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CONGRESSO. NACIONAL 

1 - ATA DA 148' SESSAO CONJUNTA, EM 
11 DE JUNHO DE 1984 

1.1 -ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Come­
moraeao da Data Nacional de Portugal. 

DEPUTADO NILSON GIBSON - Conside­
raeoes sobre decIaraeoes do Sr. Marco Maciel a Im­
prensa, no concernente a possibilidade da apreciaeao 
do nome do Presidente Figueiredo, na previa do 
PDS. 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG -
Apelo dirigido pelos Sindicatos Rurais do Estado de 
Sergipe ao Governador loao Alves, no sentido de 
que sejam mantidas as filmtes de trabalho no interior 
do Estado. 

DEPUTADO JOAO GILBERTO - Divida exter­
na dos paises latino-american os. 

DEPUTADO DIONIsIO HAGE - Apelo ao Sr. 
Osvaldo Collin, no sentido de que seja instalada uma 
agencia do Banco do Brasil no Municipio de Sao Se­
bastiao de Boa Vista - PA. 

DEPUTADO VICENTE QUEIROZ - Faleci­
mento do Vereador Alberto Nunes. Tensao existente 
na regiao de Serra Pelada. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - Re­
dueao dos subsidIOs ao credito agricola. 

DEPUTADO CID CARVALHO, como Iider -
Atual momento poIitico-brasileiro. 

SUMARIO 
1.2.2 - Questiio de ordem. 

Suscitada pelo Sr. Fabio Lucena, contraditada 
pelo Sr. Nilson Gibson, e acolhida pela Presidencia, 
relativa a inexistencia de quorum para 0 prossegui­
mento da sessao. 

1.2.3 - Comunica\:iio da Presidencia 

Convocaeao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 149' SESSAO CONJUNTA, EM 
11 DE JUNHO DE 1984 

2.1 -ABERTURA 

2.2 EXPEDIENTE 

2.2.1- Comunica\:ii.o da Presldencia 

- Designaeao da Comissao Mista que examinara 
o projeto de lei oreamentaria da Uniao, para 0 

exercicio financeiro de 1985. 
- IncIusao, em Ordem do Dia, em regime de ur- . 

gencia, de materias que menciona. 

2.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Escla­
recime~tos transmitidos aos Srs. Deputados Fede­
rais, pela Dlreeao da FEPASA, a respeito da contra­
tacao de advogado para defender os interesses daque­
la companhia, na questao de desapropriaeao, pelo 
Estado de Sao Paulo, das aeoes da antiga Companhia 
Paulista de Estradas de Ferro. 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Situaeao 
em que se encontram os servidores publicos' civis da 
Uniao, diante do proximo aumento de seus venci­
mentos. 

DEPUTADO LUJZ HENRIQUE - Carta envia­
da pelo Senhor Presidente da Republica ao Senador 
lose Sarney, a respeito da realizaeao de previa pelo 
PDS, para a escolha do candidato a sucessao Presi­
dencial. 

DEPUTADO JosE TA VARES - Considera~es 
sobre 0 movimento grevista dos medicos residentes 
do Hospital Universitario de Londrina - PRo 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Carta en­
·viada por S. Ex' ao Presidente do Diretorio Regional 
do PM DB no Estado do Rio de Janeiro, a respeito do 
posicionamento de Deputados Estaduais, daquela 
agremiacao, naquele Estado, com relaeao ao Sr. Go­
vernador Leonel Brizola. 

DEPUTADO ADAIL VETTOR.4ZZ0 - Obser­
vaeoes sobre a convocaeao do Diretorio Nacional do. 
PDS. 

DEPUTADO DIONIsIO HAGE - Deficiencias 
do ensino de primeiro-grau no Pais. 

DEPUTA'DO JACKSON BARRETO - Com en­
tados sobre a reuniao realizada hoje, pela Comissao 
Executiva Nacional do PDS. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

2.3.1 - Leitura de propostas de emenda Ii Consti­
tui\:iio 

- N9 40, de 1984, que institui a lustiea Agraria. 
- N9 41, de 1984, que dil nova redaeao ao art. 98 

da Constituieao. 

2.3.2 - Designa\:iio das Comissiies Mistas. Fixa\:iio 
de calendarios para tramita\:iio das materias. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESm£NCIA 

- Convocaeao de-sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 19 horas e 10 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

2.5 - ENCERRAMENTO. 

3 - AT A DA ISO' SESSAO CONJUNTA, EM 
11 DE JUNHO DE 1984 

3.1 -ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Repa­
ros a eritieas feitas ao Deputado Paulo Maluf, pelo 
Sr. Jackson Barreto, na sessao conjunta anterior. 

3.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convoca«ao de sessao conjunta a reahzar-se ama­

nhii, as 11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

3.I-ORDEM DO DIA 
- Projeto de Decreto Legislativo nY 7/84-CN, 

aprovando 0 texto do Decreto-Iei nY 2.075, de 20-12-
83, que dlspoe sobre 0 tratamento tributario apIic{I­
vel as Institui<:;oes autorizadas a funcionar pelo Banco 
Central do Brasil nos casos de fusoes e incorpo­
ra.;oes, e da outras providencIas. Vota!;iio adiada por 
falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 26/84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.076, de 20-12-
83, que altera 0 art. 16 da Lei n9 4.595, de 31-12-64, 
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com a reda<;:ao dada pelo art. 1° do Decreto-Iel n9 
1.638, de 6-10-78 Vota!;iio adiada por falta de quo­
rum. 

- Projeto de Decreta Legislatlvo n9 27 /84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iel n° 2.077, de 20-12-
83, que fixa alfquotas do Imposto sobre Opera.;oes 
Relatlvas a Circula.;ao de Mereadona; (ICM) nos 
Ternt6nos FederalS, e da outrai> provldencias Vo­
ta!;ao adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 1l/84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iel n° 2.078, de 20-12-
83, que reajusta os val ores de venclmentos e proven­
tos dos membros da Magistratura Federal, do Distri­
to Federal e Territonos e do Tnbunal de Contas da 
Umiio, bem como os das pensoes, e da outras provi­
dencias Votal;iio adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Lei n° 2/84-CN, que autoriza a Po­
der Executivo a abrir ao Ministerio da Educac;ao e 
Cultura, 0 credito especial de ate CrlS 
3.816.400.000,00, para a fim que especifica. Vota!;iio 
adiada par faita de quorum. 

- Projeto de Lei nQ 3/84-CN, que autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir ao Ministerio da Saude 0 credi­
to especIal ate 0 limite de CrS 1.358.687.000,00, para 
o fim que especifica. Vota\;lio adiada por falta de quo­
rum. 

- ProJeto de Decretu Leglslativo n° 9 /84-CN, 
aprmando 0 tcxto do Decreto-Iel n° 2.082, de 22-12-
ll3. que re<lju"ta m. valore., de vencimentos e proven­
to., do,> .,c::nldures da Secretana do Supremo Tribu­
nal Federal e du <Hltra, provldendas. Votaciio adiada 
por ralta de quorum. 

- Projetn de Decreta Leglslativo n° 13/84-CN, 
apw\ and<l " texto do Decreto-leI nQ 2.083, de 22-12-
1i3, que re'\justa os atuals valore. de venelmentos, sa­
larIo~ e proventos dos servldores civis do DistrIto Fe­
deral. hem (;omo os das pensoes e da outras provl­
dencIa., Vota\;ao adiada por faita de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 J6/84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei nQ 2.085, de 22-12-
~3, que dlspoe sobre a fixa.;iio de alfquotas do Impos­
to sobre Opera<;oes Relatlvas it Cireulac;ao de Merca­
donas no Dlstrito Federal e da outras providencIas. 
Vota~iio adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 1O/84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.081, de 22-12-
ll3, yue dlspoe sobre a adoCao de medidas de incentI­
vo it arrecadac,;ao do InstItuto do A«ucar e do Alcool, 
e d<l outra~ provldenclas. Votacao sobrestada por fal­
ta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

3.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 148~ Sessao Conjunta, em 11 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES. 

Jorge Kalume- Altevlr Leal - Mano Maw - Fabio 
Lucena - Ralmundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
HelIo Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- MartinS Filho - Humberto Lucena - Marconde, 
Gadelha - Aderbal Jurema - Cld Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Paimelra - Joao LUCIO - Luiz 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Cavalcante - Lourival BaptIsta - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhiles - Lomanto Junior - Amaral Peixoto 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Murilo Badaro 
- Alfredo Campos - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Ga~tao Muller - Jo~e FrageIh - Marcelo 
Miranda - LenOir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - OctavID Cardoso. 

Acre 

Geraldo FlemIng - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wild} VI anna - PDS. 

Amazonas 

J,N; Fernandes - PDS, Josue de Souza - PDS; Ran­
dolfo Blttencourt - PMDB. 

Rondonia 

AS:-'IS C anutll - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Ra(;hld - PDS, Orestes MUflIz - PM DB. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB. DJOnI,1O Hage - PMDB; Dommgos Juveml­
PMDB; Vicente Quelroz - PMDB. 
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Maranhiio 

Cid Carvalho - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Jose Burnet - PDS; Jose Ri­
bamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib 
Haickel - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Heniclito Fortes - PMDB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite- PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - PDS; Mauro sampaio - PDS; Moyses 
Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossiam 
Araripe - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
Joacil Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocemo Oliveira­
POS; Joao Carlos-de Carli - POS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; Josias Leite - PDS; Nilson Gibson - PDS; Os­
waldo Lima Filho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDlJ; 
Geraldo BulMes - PDS. 

Sergipe 

Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Djalma Bessa - PDS; 
Fran .. a Teixeira - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Louren .. o - PDS; Jose Penedo - POS; 
Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - PDS; Prisco 
Viana - PDS; Romulo Galvao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Nyder Barbosa - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Neto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso Pe .. anha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Oeni­
sar Arneiro - PMDB; Eduardo GaIil- PDS; Figueire­
do Filho - PDS; Francisco Studart - PTB; Jose Eudes 
- PT; Marcio Braga - PMDB; Osmar Leitao - PDS; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Homero Santos -
PDS; Humberto Souto - PDS; Jorge Vargas - PMDB; 
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Jose Maria Magalhaes - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB; Luiz Leal - PMDB; Luiz Sefair - PMDB; 
Melo Freire - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; Rondom Pacheco 
- PDS. 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral - PTB; Diogo Nomura­
PDS; Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; 
Joao Bastos - PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB; 
Marcio Santilli - PMDB; Nelson do Carmo - PTB; 
Raimundo Leite - PMDB; Theodoro Mendes -
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Ibsen de Castro - POS; Ira­
puam Costa Junior - PMOB; Joaquim Roriz -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
PDS;-Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Jonas Pinheiro - PDS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB; Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - PDS; 
Jose Tavares - PMDB; Paulo Marques - PMOB; Re­
nato Johnsson - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavrina - PMDB; Walmor guimaraes 
-PMDB. 

Santa Catarina 

Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMOB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - PDT; Hermes Zanet! - PMDB; 
Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMOB; 
Mathc;:us Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nel­
son Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; 
Pedro Germano - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 46 Srs. Sen adores 
e 147 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caGoes, concedo a p.alavra ao nobre Deputado Francisco 
Amara( 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOS - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Pre&idente, Srs. Depu­
tados, Srs. Senadores, Portugal esta comemorando seu 
Oia Nacional. E, num procedimento incomum, 0 regis­
tro se faz em data de urn poeta, Luiz de Camoes, seduto­
ra figura de homem de letras, a mais importante perso­
nahdade do Renascimento portugues. 
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De vida tumultuada, delxou riquissima obra literaria, 
indo do epico ("Os Lusiadas"), passando pelo lirico 
("Rimas"), 0 dramatico("EI Rei Seleuco e Anfitrioes"), 
ate 0 epistolar, neste ultimo, usando a prosa corrente de 
urn arguto observador e comentador. 

Em seu Dia Nacional. a Patna-mae pro move a confra­
ternizaGao dos povos lusos, desde os de, independfmcia 
mais antlga, como 0 Brasil, ate os mais 'recentes 

E em torno de Camoes, de sua memoria - figura sem­
pre viva de Portugal de todos os tempos - congraeam-se 
todos quantos se vmcularem, por todos os motivos, a 
terra lusitana. 

o pequeno gigante Portugal, cuja Historia gerou his­
torias de outros povos, numa eternidade de vida, ainda 
hOJe promove, por iniciativa do seu Embaixador no Bra­
sil, Dr. Adriano de Carvalho, aqui em Brasilia, 0 "Porto 
de Honra" - comemorativo da Data Nacional Portu­
guesa. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Nilson Gib§on. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, queria 
deixar registrada, nos Anais do Congresso Nacional, a 
poslQao do Senador Marco Maciel, que laneou, indevi­
damente, data venia, 0 nome do ilustre Presidente da Re­
publica, Joao Baptista Figueiredo, como se S. Ex' pre­
tendesse a sua reeleieao e continuar no Governo, dispu­
tando uma suposta previa que seria realizada pelo PDS. 
Foi isso dec1arado por S. Ex' no Correio Braziliense do 
dia 9 de junho de 1984, e peeo a V. Ex' seja considerado 
lido. E ainda, ha Sr. Presidente, a declaraQao do ilustre 
Ministro Leitao de Abr~u, Chefe da Cas a Civ-il, dizendo 
que 0 Presidente FIgueiredo desautorizava e repelia espe­
culaGoes que envolvessem seu nome em formas que im­
phcassem em continuismo no cargo que ocupa. Foi 
transcrita essa declaraGao de S. Ex' em 0 Estado de S. 
Paulo do dia lOde junho do corrente ano. Para concluir, 
desejo esclarecer que somos realmente contrarios a pre­
via que estava sendo pro posta pelo Senador Jose Sarney, 
por varios motivos juridicos e, tambem, por razoes de 
ordem politica. Aqui, no dia 29 de julho de 1982, 1uta­
mos para que todos os 23 Estados da FederaGao tivessem 
a mesma representatividade dos Deputados Estaduais no 
Colegio eleitoraL E assim foi decidido pelo Congresso 
NacionaL Cada Estado, evidentemente, ficou com 6 re­
presentantes da Asembleia Legislativa no Colegio Eleito­
raL Sucede que, se porventura fosse realizada essa pre­
via, considerando os Estados em que ha real mente urn 
pequeno numero de municipios como, por exemplo, 0 

Acre, com apenas 4, teriamos, evidentemente, uma con­
frontaGao com 0 Estado de Minas Gerais, que tem 763 
municipios. Apenas isso, para destacar a distorGao, den­
tro do processo polftico; todavia, acredito que a Comis­
sao Executlva do partido, apos a orientaGao de ontem, 
do Presidente da Republica, Joao Figueiredo, Ja altas 
horas da noite, para 0 Senador Jose Sarney, possivel­
mente adiara a sua reuniao de hoje, ficando 0 assunto 
para ser discutido mais devagar. Obrigado, Sr. Presiden­
teo 

(DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 ORA­
DOR) 

Maciel: Previa com Figueiredo 

Senador acha que "nao se pode excIuir 
nenhuma hip6tese" na sucessao 

o senador e presidenciavel Marco Maciel (PDS­
PE), admitiu ontem que 0 nome do Presidente Joao 
Figueiredo tam bern podera ser colocado a apre­
ciac;ao do PDS na previa que se pretende fazer, com 
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vistas a escolha de urn nome para dlsputar a suces­
sao presidencial. Segundo Maciel, "nao podemos 
exc1ulr nenhuma hlp6tese", embora lembre que 0 

Presidente tem relterado nao desejar permanecer no 
cargo, ser reelelto ou ter seu mandato prorrogado. 

Marco Maciel dec1arou que 0 surgimento de um 
quinto nome "val depender do proces~o a ser adota­
do e das formas de habilita"iio para partlClpa"aO na 
previa eleitoral". Se isto ocorrer, 0 presidenciavel 
pernambucano admite que "sera mUlto born, por­
que perlTIltini uma ol(lgena"iio ainda maJOr da VIda 
partidana". De qualquer forma. Maciel ve a ques­
tao como "urn fato positivo". mas sugere que se 
deve aguardar que 0 diret6rio nacional regula mente 
o procedlmento para reaIiza<;ao da previa. 

Para M acie1. a consulta que se pretende fazer a 
um grande numero de pedessistas. de acordo com a 
proposta apresentada pelo senador Sarney e apro­
vada pelo Presidente da Republica, e extrema mente 
oportuna, acentuando que "estamos vivendo urn 
importante momento da abertura politica. que tam 
bem deve se cstender ao partido". 

"A previa tern essa vantagem de permltir que os 
membros do partJdo partlclpem do processo de es­
colha do sucessor do Presidente", disse Maciel, assi­
nalando. ainda, que "a democracla pressupoe a 
eXIstencia de partidos politICOS fortes e que 0 debate 
em torno da ~ucessao e a discussao do tema fortale­
cerao ainda mais 0 PDS, de maneira a permitir que 
e1e contribua decisivamente para a soluQao dos gra­
ves problemas que hoje afetam 0 Pais. 

No entendimento do senador, a proposta de rea­
liza.;ao da preVIa eleitoral ja conta com 0 apoio ma­
joritano dos pedessistas e ja tem a malOna neces­
saria para sua aprova<;ao no diret6rio nacional. M a­
ciel afirmou que nao ve nenhum impedimento para 
que a previa seja realizada. 

Sobre a divulgada rea<;ao do Deputado Paulo 
Maluf, que afirmou em nota dlstnbuida a Imprensa, 
que nao participara da previa eleitoral, 0 senador 
dec1arou que espera que 0 deputadq "depois de re­
fletir melhor e de tomar conhecimento da pro posta 
do partido. va, ao final. terminar partlclpando da 
disputa" Lembrou que 0 candidato que pretende 
dirigir os destmos do Pais precisa ter, de iniclO, "a 
confian<;a de seu partIdo" E isso. para Maciel, "s6 
pode ser aferido at raves de uma ampla consulta as 
bases partidarias". 

Maciel acredita que a previa seja realizada em 
qualquer circunstiincia, mesmo na hipotese de nao 
partlclpa<;ao do deputado Paulo Maluf, assinalando 
que a decisao a respeito sera tomada pela maioria 
dos membros do diretorio naclOnal. 0 senador disse 
tambem que "aquele que for escolhido na preVia, 
certamente sera 0 candldato eleito pc.-la convencao 
de ~etembro, que apenas cancelara aquilo que for 
decidido nessas pnmarias eleltorais". 

Marco Maciel nao arrisca nanhum progn6stico 
sobre as previas dentro do PDS e afirmou que esse 
resultado "dependera muito da capacidade de mo­
bilizac<ao de cad a urn dos candidatos, sobretudo das 
ideias e program as que eles defendem". De qual­
quer forma, assmala MaCIel, 0 Pais e 0 partido ga­
nharao muito com 0 debate que vai se travar daqui 
para frente. quando se praticani, ainda mais, 0 
exercicio democratico. 

"0 Presidente da Republica nao quer se incluido 
na previa do PDS e entende que a decisao sobre a 
consulta e exclusivamente do partido, informou on­
tern 0 Ministro Leitao de Abreu, da Casa Civil. "A 
deliberacao do Presidente FIgueiredo - dec1arou 0 
Ministro - e de nao permanecer no cargo urn s6 
momento, apas 0 flm do mandato que esta exercen-
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do" Segundo Leitao. "a SImples referencia ao nome 
do Presidente. como possive! candidato. pode suge­
m a Ideia, incompativel com seu carater. de que esta 
fazendo jogo duplo. 0 Presidente FIgueIredo desau­
tonza e repele especula"oes que envolvam seu nome 
em formulas que impJiquem em contmuismo no car­
go que ocupa". 

o Mmlstro dlsse ainda que 0 Presldente entende 
que a recm,a defil11tiva de qualquer dos presidencia­
vel~ em concorrer a preVia odesvinculara desse pro­
ce,so e. ne,se caso. a consuJta pass a a ser tesponsa­
blhdade exc1usiva do PDS." 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Rollemberg. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Pronuncta 0 seguinte discurso.) - Sr. PreSldente, Srs. 
Congre%l~tas. as chuvas que cairam este ano no Nordes­
te nlio forum tao regulares quanto se esperava, atmgindo 
apenas daIS ter<;os da regiao. enquanto vieram encontrar 
total mente de~capltalizados agncultores e pecuanstas, os 
prImelrog sem credito para 0 custeio, os ultimos sem re­
curw, para a renavac;ao dos planteis, com a aqUlsi<;ao de 
matri7es e reprodutores 

Dentro desse quadro, de reducao parCial da penuria, 
restando mumeros bolsoes de miseria, setenta e dois sin­
dicato~ rurais do Estado de Serglpe apelaram para 0 Go­
vernador Joao Alves FIlho, no sentldo da permanencia 
das frentes de trabalho, no interior do Estado, ate que se 
inicle a colheita. Reunidos na sede da Federa<;ao dos 
Trabalhadores da Agricultura. na ultIma semana de 
maio. os lfderes daquelas entidaaes tiveram oportunida­
de de discutlr a situa<;ao em que se encontram os agricul­
tores, chegando a conc1usao de que continuam des amp a­
rados, mesmo com a chegada das chuvas, porque des­
providos de recursos para a aquisi<;ao de sementes, dian­
te da falta de cn!dito bancario. 

Numa reUl11ao dos prefeitos do Vale do Cotmguiba. 
salientaram os particlpantes que seria necessario urn pra­
zo mfnimo de ses~enta dias, abrangendo junho e julho, 
para chegar-se a obten<;ao de resultados normals da pro­
du<;ao, quando seriam desativadas aquelas frentes de tra­
balho Por enquanto, nao ha 0 que comer. nem dinheiro 
para comprar ahmentos. apesar das chuvas 

De~capltahzados, os fazendelros nao podem criar no­
vos empregos em suas terras, enquanto os frentistas s6 
sobrevlverao com 0 auxflio do Governo Federal 

Na reuniao reahzada na sede da Federac;ao dos Traba­
Ihadore, da Agricultura. salientou 0 Presidente Jose 
FelIx N eto que 0 agricultor sergipano esta total mente de­
samparado para iniciar 0 plantio, pOlS os financiamentos 
de custeios nao sao suficientes para atender as reais ne­
cessldades do trabaJhador. 

0, setenta e dois lfderes sindicais informaram que em 
seus municiplOs a distribuiQao de sementes. atraves do 
Governo Federal, atendeu apenas a uma parcela minima 
de agricultores. 

Perdendo 0 salario mensal de quinze mIl e trezentos 
cruzeiros das frentes, os trabalhadores nao terao como 
sobreviver, com a sua desatlva<;ao, ate 0 final da colhei­
tao 

Sirva a atual conjuntura de exemplos para que 0 Go­
verno. no futuro, fornec<a as sementes aos lavradores, na 
epoca do plantio, sabido que. na sua quase totalidade, 
eles nao tem condi.;oes para adquiri-Jas 

Finalizando. esperamos que se reabram as frentes de 
trabalho no interior de Sergipe, por mais se;senta dias, 
ate a pr6xima colheita. 

Era 0 que tfnhamos a dizer. Sr. Presldente 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 Sr Deputado Joao Gilberto. 
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o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - Sem revI,ao do 
orador ) - Sr Presidente. Srs. Congressistas, enquanto 
mternamente a oplmlio publica brasileira, a imprensa e 
os politicos dIVertem-se com esses assuntos de previas e 
outros, externamente uma cartada das mais importantes 
esta sendo jogada sobre 0 futuro do nOS50 Pais e sobre a 
no"a pr6pria soberama. Hii tempo, Sf. Presidente, que 
sahemo~ que o~ credo res internacJOnais estao utIlizando 
a elevada divlda do Brasil como instrumento de pressao 
mdevlda sobre aspectos baslcos da soberania brasIleira. 
FOl ':001 a elevada divida que eles cobraram uma partIci­
pa<;lio maJOr na politJca mineral brasileira, concedida es­
cancaradamente no Projeto Grande Carajai> Foi com 0 
mesm<) mstrumento de pressao da divida externa que 
ele, estao cohrando maJOr presenQa no sIstema financei­
ro lOterno, novas cartas patentes de bancos, 0 controle 
aClOnario de lOstltuicoes financeiras naClOnalS. E e com a 
mesma divlda extern a que eles estao cobran do maior 
partJclpa<;ao no setor deIicado e importante ate para a 
seguran<;a naclOnal da informiitica. E e ainda com 0 mes­
rna argumento de divlda extern a que eles estao cobran do 
alterac;6es que ot: sucedem as que ja ofereceram. legal ou 
11egalmente, na politica de remessa de lucros. Se estas 
pre,soes eram feitas nos bastidores ou. vez por outra, re­
renda, na palavra do Secret:irio de Estado N orte­
amem:ano e outra, autoridades. elas ficaram expressas, 
defil11das, pubhcas na recente reuniao de Londres, dos 
sete pai!,e" mal~ ncos da economia capltalIsta. Foram 
OfiClal, no dlscurso da primeira Ministra Margareth 
Thatcher. da Inglaterra Esta clara a pressao indevida 
sohre a soberania braslleira e sobre a soberania dos de­
mais pai'les do Terceiro Mundo, que submeteram as 
nacoes em desenvolvimento a emprestimos sob con­
dlc;i'lcs Imorais, porque emprestimo com 0 jura que 0 ere­
dor pllde, at raves de regra interna de poJitica econdmica, 
alterar oao e moral. nao e licito, nao e aceitavel. Infeliz­
mente. dohraram-se as autoridades do Tercelro Mundo, 
em especIal 0, Governos mihtares da America Latina, a 
cssas condlc;iies mjustas e imorals E, agora. os paise1 
que nos oubmeteram a tals condiQoes vern querer mais 
muito mal,' condh;oes mais favoraveis para investimen 
tos e ... ternos: remessas de lucros mais escancaradas; in 
tfLlmi,san nos ,etores fundamentais das economias do 
Tcrcelro Mundo 

Sr Pre'ldente. Srs Congressistas. nao go,to de me re­
fem a exemplos estrangeiros - e eJes sao sempre muito 
hmltados Gosto de atltudes nacionais sobre os proble­
mas bra'nlelros Mas tenho de dizer que, neste momento. 
latItude adotada pe!a Argentina e malS correta. Ao m­
ve .. de ceder a ansiedade que tern os paises envolvidos de 
se mtrometer em sua economla intern a, a Argentina, ao 
mesmo tempo em que negocia a divida, freou as remes­
sa, de lueros. Infehzmente, 0 Brasil, nesses ultlmos anos, 
nao tomou nenhuma atJtude de proteQao dos mteresses 
naC1<1n1ll5 Ma, urge que 0 fac;amos, urge que negocle­
mos <I divlda de uma posiCiio soberana e nao de Joelhos, 
como. lOfehzmente temos feito ate agora. 

/\. recente carta dos paises mais endividados do mun­
do. do, paises latmo-americanos, subscrita tambem peIo 
Presldente FIgueiredo. precisa ter conseqiiencias praticas 
e uma respo;ta dura, muito dura, soberana, bern sobera­
nll, altlva, mUlto altiva, tern de ser dada imediatamente a 
reumao dos paises malS ricos do mundo capltaJista em 
Londres. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavrd ao nohre Deputado Dionisio Hage 

o SR. DIONIsIO HAGE (PMDB - BA. Pronuncia 
a seguinte discurso ) - Sr Presidente, Srs. Congressis­
tas. mms uma vez ocupamos a tribuna para relvindicar, 
em nome do povo do Municipio de Sao Sebastiao da 
Boa VIsta. a 111~tala.;ao de uma agencia do Banco do Bra-
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sil naquela cldade, para facilitar as transaeoes comerciais 
e locais e facilitar as operacoes de funcionamento da eco­
nomia regional. 

o interesse da populacao e bastante, e acreditamos 
que 0 mesmo interesse tern 0 Banco do Brasil, pois e ob­
jetivo desse estabelecimento banciirio nao s6 a sua ex­
pansao como apoiar os setores da Economia Naciona!. 

Diante dos fatos, na certeza de estar expressando 0 

sentimento de todo 0 povo daquele Municipio do meu 
Estado, faco urn apelo ao Presidente do Banco do Brasil, 
Dr. Oswaldo CollIn, para que determine providencias no 
senti do da mstalacao de uma agencia no Municipio de 
Sao Sebastiao da Boa Vista, cumpnndo, assim, 0 progra­
rna de descentralizacao dos servicos da instituieao que 
tao competentemente dirige, e em atencao aos anseios 
sinceros de uma comunidade carente de progresso e 
bem-estar. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Vicente Queiroz. 

o SR. VICENTE QUEIROZ (PMDB - PA. sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, 
primeiramente quero registrar, na nossa sessao de hoje, 0 

falecimento de urn antigo politico da terra paraense. Foi 
o Vereador Alberto Nunes, homem integrado a Maeona­
ria brasileira e dirigente dQ "Vigilantes do Norte". Fale­
cendo na semana pass ada, deixou 0 seu trabalho legisla­
tivo registrado nos Anais do Parlamento municipal, bern 
como na massa que liderou durante muitos anos. 

Alberto Nunes foi uma das vftimas dos Pilatos de 
1964. Teve seu mandato cassado, sofreu na pele a desilu­
sao que muitos hom ens publicos sofreram. Afastou-se 
definitivamente da vida politica, reintegrando-se, nas ul­
timas eleicoes, ao PTB, seu antigo partido, numa atitude 
de conviccao e, sobretudo, de coerencia. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, trago aqui 0 jornal 
DiDio do Pari, que registra a situacao de serra Pelada, a 
invasao da serra Norte e, sobretudo, a tensao que se esUI 
verificandp naquela regiao. Urge uma providencia para 
o caso. 

Na qualidade de representante do povo, apelo para V. 
Ex', na Presidencia deste Congresso nesta oportunidade, 
para as lideraneas de todos os partidos polfticos, sem dis­
tineao, a fim de que solicitem a definieao de uma posieao 
de S. Ex', 0 Presidente da Republica, com relacao ao 
projeto de lei que foi aprovado pela Camara Federal e 
peio Senado, portanto, pelo Congresso: sancionar ou ve­
tar projeto e, evidentemente, atribuieao do Chefe do Po­
der Executivo. Sendo S. Ex' urn homem que, muitas ve­
zes, em solenidades publicas, se sensibiliza, mostrando 0 

profundo sentimento que tern pelo proximo, deve, nesta 
hora, verificar que qualquer agressao, qualquer morte, 
qualquer vlOlencia que haja em serra Pelada tera como 
unicamente responsavel 0 Governo da Republica brasi­
leira, porque S. Ex', ha varios dias, esta de posse do pro­
jeto de lei. Se alguns itens deste projeto de lei nao coinci­
dem com 0 pensamento do Governo, se alguns itens pre­
judicam, como, por exemplo, a criacao da propria coo­
perativa, sob a qual se levantaram duvidas ate mesmo 
depois de aprovada, como por exemplo de que nao seria 
aconselhavei senao atraves de urn processo isolado e nao 
de urn projeto de lei, entao que S. Ex' vete aqueles itens 
que achar inconvenientes, mas deixe serra Pelada livre 
para os garimpeiros, sob pena de 0 proprio governo ser 
acusado por todos nos aqui de omisso e responsavel pe­
los acontecimentos que vierem a ocorrer ali. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Oswaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT-RS. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tad os, queremos trazer a esta Casa, mais uma vez, nossa 
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preocupacao com a situacao dos pequenos proprietarios 
agrfcolas e, mais particularmente, com a situaeao dos 
cooperados. Todos sabemos que 0 processo acelerado de 
penetracao do capitalismo no campo, de maneira muitas 
vezes selvagem e destrutiva, tern causado profundos 
transtornos nas formas tradicionais de cultivo da terra. 
o pequeno proprietano fica encurralado, sem condieoes 
de competir com a mecanizacao em larga escala provo­
cad a pelas empresas agrfcolas 

Diante desta sltuacao, aqueles pequenos e medio pro­
prietarios 8, que encontram alguma condicao de reagir, 
passam a organizarem-se em cooperativas de produeao. 
Desta forma podem adquirir insumos e arrendar maqui­
nas agrfcolas a custos men ores. A cooperativizaeao pas­
sa a ser a unica esperanCa de sobrevivencia para estes 
agricultores. 

Entretanto, esta situacao vern sofrendo permanentes 
abalos com a politica agricola imposta ao nosso Pais 
pelo FMI. No seu afii de cortar os custos do setor estatal, 
a msensibilidade dos tecnocratas vern restringindo sobre­
manelra os subsfdios ao credito agricola e, em alguns se­
t~res, elimmando-os pura e simplesmente. 0 resultado 
desta polftica desastrosa e a conseqiIente necessidade de 
importacao de protudos que poderiam ser largamente 
produzido a baixo custo no mercado interno, como e 0 

caso do feijao, do milho, do trigo e, agora, tambem, a 
ameaca de importacao de carne. Todos sabemos que a 
imensa maioria da prodw.ao de alimentos e oriunda das 
pequenas propriedades e sao justamente estas as mais 
afetadas pel a politica agricola do Governo, 0 que termi­
na por encarecer 0 preco dos alimentos nas cidades, rea­
limen tar permanentemente a inflacao e depauperar 0 pa­
drao de vida dos trabalhadores urbanos. 

Ultimamente temos assistido a mais urn golpe urdido 
contra os interesses do povo brasileiro, dos trabalhado­
res agricolas e mais precisamente dos cooperados. 0 re­
cente esciindulo que envolveu 0 BNCC estii sendo invo­
cado como pretexto por uma certa imprensa para bom­
bardear mais· ainda 0 credito cooperativo. Num pais 
como 0 nosso, a intervencao do Estado, na regulaeao da 
atividade produtiva, e imprescindivel por uma questiio 
logica de sobrevivencia do produto interno diante da 
concorrencia estrangeira. No caso do crectito cooperati­
YO, ainda mais, porque e ai que se localiza 0 grosse da 
producao de alimentos para 0 mercado interno. Qual­
quer politica de combate a inflacao que nao combata 0 

aumento abusivo do preeo dos alimentos sera inocua, e 0 

combate ao aumento do preco dos alimentos so e possf­
vel barateando os custos da pequena produeao agricola, 
eliminando 0 atravessador e viabilizando as cooperativas 
agrfcolas de produCao. 

Queremos ver apurada toda a corrupcao das empresas 
estatais e do BNCC tam bern, mas que isto nad sirva de 
pretexto para desestatizar ainda mais nossa economia, 
para combalir 0 setor interno, nem para preparar a en­
trada das multinacionais no setor de alimentos, urn dos 
unicos ainda em mao dos empresarios nacionais. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Lider do PMDB, Deputado Valmor 
Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Sr. Presidente, 
pela Lideranca, gostariamos de designar 0 Deputado Cid 
Carvalho para falar em nome da Lideran<;a do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Cid Carvalho, como Uder do 
PMDB. 

o SR. CID CARVALHO (PMDB - MA. Como 
Lider. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, ha tem­
pos, quando 0 Sr. Presidente da Republica remeteu a 
este Congresso mensagem alternativa a Emenda Dante 
de Oliveira, no seu preambulo, ficou dito muito clara-
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mente que aquela mensagem era urn simples instrumento 
no sentido de colocar diante dos partidos a perspectiva 
da conc6rdia e da negociacao naciona!. 

Sr. Presidente, ap6s atitudes tao contradit6rias no cor­
rer do tempo, esta claro que a mensagem do Sr. Presi­
dente da Republica havena de cair no seio da Oposieao 
dentro de uma expectativa duvidosa. Mas a Nacao conti­
nuava a exigir, atraves dos seus mais variados setores, 
que se realizasse 0 seu desejo; e esse seu desejo se apoiava 
basicamente no encontro de uma solucao, atraves das di­
retas ja. 

Sr. Presidente, marchamos para a decisao sobre a 
emenda do Governo e a subemenda da Oposiciio, quan­
do 0 Sr. Presidente, talvez mspirado pela sua nova via­
gem, voltava tambem diante dessa expectativa; e a sua 
formulacao, Sr. Presidente, era de que primeiro precis a­
va umr 0 seu partido para, atraves de urn partido unido, 
propor a Nacao urn clima de transicao e de entendimen­
to. 

Mas, Sr. Presidente, os fatos se colo cam inteiramente 
opostos as palavras do Presidente. Na semana pass ada, 
como toda a Nacao sabe - esta Casa ate se agitou em 
torno disso - 0 Sr. Presidente inspirou a tal previa den­
tro do PDS, que comecava com vinte mil e, segundo os 
entendidos, iria ate duzentos mil eleitores desse partido a 
serem auscultados. Vimos, Sr. Presidente, que houve 
uma reacao violenta de urn desses setores capitaneados 
pelo presldenciavel Paulo Maluf. Mas a Naeao continua 
na sua expectativa, e, nesta Casa, 0 Sr. Presidente da Re­
publica, assistindo as homenagens do_laneamento do li­
vro de seu pai, ja comecava a tumultuar, a dizer que a 
previa so teria validade se tivesse a anuencia de todos os 
candidatos. 

Surpreendentemente, Sr. Presidente, quando a Execu­
tiva do PDS, na sua inocencia, convoca para deliberaeao 
sobre a atitude a tomar, 0 que se sabe oficialmente e que 
o Sr. Presidente remete para essa reuniao carta escrita do 
proprio punho, na qual aconselha 0 prosseguimento de 
tal atitude, onde diz claramente que a pesquisa nao e 0 

meio habil para chegar ao candidato do PDS. 
Ora, Sr. Presidente, hit de se dizer: 0 que temos n6s, da 

Oposicao, 0 que temos nos, do PMDB, com problemas 
internos do PDS? Temos alguma coisa, Sr. Presidente? 
Nao propriamente interferencia numa gestao interna, 
mas tern os muito a ver com os interesses desta Naeao. E, 
na hora em que 0 Presidente, ao inves de apontar urn 
rumo que signifique 0 andamento e a transicao desta 
Nacao, na hora em que 0 Presidente da Republica so faz 
gestos para tumultuar e turbar 0 ambiente politico, nos, 
da Oposiciio, temos de perguntar: Aonde quer chegar S. 
Ex~? Ha urn principio geral de Direito que diZ; "A quem 
interessa 0 crime, para chegarmos ao criminoso?" E 
terfamos de perguntar: a quem interessa a confusao e 0 

tumulto, nesta hora ja grave e diffcil da Republica? 
A verdade, Sr. Presidente, e que todas as aeoes prati­

cas do Presidente da Republica sao no sentido de con­
fundir seu partido e, em confundido seu partido, tumul­
tuar toda a expectativa da Nacao. 

Sr. Presidente, nao devemos ser ingenuos ao ponto de 
julgar que esse tumulto propositado nao tenha objetivos 
muito claros. 

o Sr. Valmor Giavarina - Permite-me urn aparte, 
nobre Deputado? 

o SR. CID CARVALHO - Pois nao, nobre Deputa­
do Valmor Giavarina. 

o Sr. Valmor Giavarina - Nobre peputado Cid Car­
valho, V. Ex~ faz uma analise clara do que realmente estit 
acontecendo neste Pais descoberto por acaso. 0 Presi­
dente da Republica, na Nigeria, diz que e favoravel as 
elei<;oes diretas, mas que seu partido, aqui, no Brasil, nao 
aceita. Depois, volta, dizendo que nao disse. S. Ex' vai a 
Espanha e diz que seria 0 milionesino primeiro a compa-
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recer ao comfcio do Rio. Franciscato diz isto a Na~ao. 0 
Presldente diz que nao disse nada ao Sr. Franciscato. As 
coisas caminhavam. 0 Sr. Presldente da Republica diz 
ao Sr. Jose Sarney que a solu~ao seria uma previa. 0 Sr. 
Jose Sarney alardeia isto, e agora 0 Sr. Presidente diz que 
nao disse. S. Ex' anda dizendo as coisas e depOls dizendo 
que nao dlsse. Como disse V. Ex', e muito bern, 0 Presi­
dente anda cnando crises dentro do proprio partido" 
porque 0 seu objetivo e urn so; que esta crise atinja tam a­
nho patamar que se chegue a urn Impasse; e, no impasse, 
S. Ex~ dinl, como ja foi dito no passado: "Como e para 0 

bern de todos e felicidade geral da Na~ao, diga ao povo 
que fico e acelto a prorroga~ao do meu mandato. 

o SR. CID CARVALHO - V. Ex· coloca 0 dedo exa­
tamente na ferida. Todos nos,.democratas, precisamos 
ficar em estado de alerta. Nao adianta para nos que, na 
qumta e na sexta-feiras, os adeptos do Sr. Maluf estejam 
desesperados e que hOJe 0 Sr. Nflson Gibson esteja sorri­
dente. 

o Sr. Nilson Gibson - Nobre Deputado Cid Carva­
lho, permita-me uma ligeira interven~ao? 

o SR. CID CARVALHO - Pois nao. 

o Sr. Nilson Gibson - Nobre Deputado Cid Carva­
lho, quando conhecia V. Ex' apenas atraves da imprensa 
escrita, falada e televisada, ja the tinha uma grande ad­
mira~ao, em decorrencia da postura politica que sempre 
manteve em seu Estado. Evidentemente, essa admira~ao 
jamais diminuiu, porque, nesta Casa, sou testemunha do 
trabalho que V. Ex~ exerce, da luta que pratica. Todavia, 
hoje, esse modesto e humilde pari amen tar la do sertao de 
Pernambuco, la do Vale do Pajeu, ousa discordar de V. 
Ex', como tam bern do aparte do ilustre Deputado do Pa­
rana, pari amen tar que tam bern ja aprendia admirar pela 
sua luta na defesa do Governador Jose Richa, que co­
nheci na Leglslatura passada, como membro da Comis­
sao de Economia do Sen ado Federal. Dve oportunidade 
varias vezes, de debater com 0 nobre Senador de entao, 
Jose Richa, que me convldou inclusive para participar da 
Comissao de Economia do Senado, para que eu pudesse 
defender projeto de lei apresentado por mim. Veja V. Ex· 
as duas coloca~oes que fa~o. Tambem ouso discordar do 
!lustre Deputado Valmor Giavarina, que, nesta Cas a, 
neste perfodo legislativo, vem-se destacando, sem desme­
recer os demais da sua briosa fac~ao politica. E por que 
ouso discordar? Porque temos na Presidencia da Re­
publica urn dos mais iIustres hom ens desta Republica, 
que se chama General Joao Baptista de Oliveira Figuei­
redo, homem Integro, correto, de maos limp as, maos que 
estendeu as oposi~oes, que ao "assumir 0 Governo, em 15 
de mar~o de 1979, de acordo com a sua promessa de tra­
zer a democracia para 0 PaIs, trouxe a anistia, abriu 
elei~oes diretas para os governos dos Estados, trouxe 0 

beneficio para os trabalhadores do campo, atraves do 
usucapiao especial e, tam bern, a melhoria salaria!. Que­
ria dizer a V. Ex' que, quando 0 Presidente colocou a 
previa, no seu entendimento, ele 0 fez para colaborar 
com a classe poiftlca. E, hoje, tomamos conhecimento de 
que a Comissao Executiva do nosso partido ja pratica­
mente decidiu que nao podera haver a previa, por falta 
de amparo legal. Evidentemente, iIustre Deputado Cid 
Carvalho e demais congressistas, parece-me que a me­
Ihor solu~ao para este entrevero seria realmente a renun­
cia do Senador Jose Sarney da Presidencia do nosso par­
tido. E por que? Por varios motivos, mas apenas citava 
dois ou tres: pnmeiro, ele nao foi eleito, e comenta-se 
que houve urn enxerto de votos; segundo, trocar 0 nome 
depois do convencional Antonio Zacarias para colo car; 
terceiro, ele foi 0 unico daquela antiga Comissao Execu­
tiva que desejava manter-se no cargo de Presidente, 
quando, evidentemente 0 mais certo sena que deixasse 0 

apego a nossa agremia~ao partidaria para urn jovem par­
lamentar, a fim de poder melhora-Ia. 
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Agrade90 a V. Ex' 0, aparte, mas contesto veemente­
mente as coloca90es de V. Ex' e do nobre Lfder do 
PMDB, Deputado Valmor Giavarina, por quem nutre 
tanta admira9ao e respeito. 

o SR. CID CARVALHO - Veja V. Ex~, Sr. Presiden­
te, na semana passada, nao propriamente atraves do De­
putado Nilson GIbson, mas de outros companheiros, se 
a audiencia era considerada uma molecagem, nao impor­
tava quem Fosse seu inspirador. HOje 0 Presidente da Re­
publIca se transforma num baluarte de democracia. 

o Sr. HenicIitq Fortes - Queria apenas pedir a V. 
Ex·, com a devida venia, que sollcitasse ao !lustre Presi­
dente desta sessao do Congresso que anutonzasse a Ta­
quigrafia urn zelo absoluto no que diz respeito as decla­
ra90es feitas ha pouco pelo Deputado Nilson Gibson, 
quando aflrmou, no microfone de apartes do seu parti­
do, 0 PDS, que 0 Senador Jose Sarney nao foi eleito Pre­
sidente da sua agremIa~aO e que houve urn enxerto na 
COnVen9aO que entao se realizou. Sao palavras textuais 
do Deputado Nilson Gibson. 

o Sr. Nilson Gibson - Nao sao palavras minhas. A 
imprensa as pUblicou. 

o Sr. HeracIitt;l Fortes - Eu gostaria, Sr. Presidente, 
de que essas palavras ficassem registradas. 

o Sr. Nilson Gibson - Pe~o a V. Ex', Sr. Presidente, 
que nao as retire, na forma regimental. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Chamo a 
aten9aO dos Srs. Congressistas para 0 fato de que cad a 
urn fale por sua vez. 

o Sr. Heraclito Fortes - Sr. Presidente, fa~o urn ape-
10 a V. Ex· que suspend a a sessao e con suite a Taquigra­
fIa, porque eu gostana de que as palavras do Deputado 
Nilson GIbson ficassem registradas nao apenas para este 
Plenano vazio, mas para a Na~ao brasileira, a fim de que 
ela salba por que as Oposi~oes vern lutando contra esse 
Colegio Eleltoral. E exatamente por ser contra esses en­
xertos, como 0 denuncJado pelo Deputado Nilson Gib­
son, que nos batemos.· E, agora, quando 0 Senador Sar­
ney nao tern interesses coincidentes com os do Deputado 
Nilson Gibson, 0 nobre Senador, com seu corpo ainda 
quente de ex-Presidente do partido, e apunhalado aqui 
por, talvez, urn dos seus mais fif~is correligionarios. 

o Sr. Nilson Gibson - Eu nao saiba que ele tinha re­
nuncIado. 

o Sr. HeracIitq Fortes - Mas V. Ex' tambem anun­
ciou aqui a remincia do Presidente Jose Sarney. Para en­
cerrar, quero dizer que essa renuncia foi anunciada aqui 
como se fosse, para 0 Deputado Nilson Gibson, urn tro­
feu, por ver cair 0 Presidente do Partido ate ontem 
aplaudido por ele mesmo. 

E por isso, Sr. Presidente, nobres Deputados, que as 
Oposi~oes brasileiras estao querendo recolocar nas maos 
do povo a escolha do Presidente da Republica, para que 
nao haja enxertos e para que a consciencia brasileira es­
colha 0 futuro dirigente desta Na9ao. 

o SR. CID CARVALHO - Muito obrigado a V. Ex' 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, peeo a palavra, 
porque fui citado nominalmente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nobre De­
putado Nilson Gibson, V. Ex' tern de solicitar 0 aparte 
ao orador. V. Ex· tern de aguardar que 0 orador conclua 
sua Ora9aO. A Lideran~a do PDS ainda nao utilizou 0 

seu tempo. 

o SR. CID CARVALHO - Sr. Presidente, as pala­
vras do nobre Deputado Nilson Gibson, de que 0 Sena­
dor Jose Sarney nao havia sido eleito, apenas ratificam 
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as palavras ditas publicamente pela televisao, na semana 
passada, pelo Sr. Deputado Amaral Netto ... 

o Sr. Nilson Gibson - FOI isso que eu disse. 

o SR. CID CARVALHO - ... no-sentido de que 0 

Grupo PartICipa~ao, temendo conseqtlencias para as 
quais nao estavam preparados, teria mampulado votos, 
a fim de garantir aquele mlnimo que assegurasse a conti­
nuidade da Presidencia ao Sr. Jose Sarney. Mas, Sr. Pre­
sidente, acho que os acontecimentos de hoje, na Executi­
va do PDS, sao da maior gravldade. E por que, Sr. Presi­
dente? Ninguem, nem 0 mais ingenue ser que acompa­
nhe os acontecimentos nacionais poderia imaginar que 
uma decisao como aquela do PDS, de sair do convencio­
nalismo da sua COnVen9aO para avancar numa pesqUlsa 
previa, pudesse dar-se superficialmente. Nao e urn levia­
no nem urn superfICIal 0 Senador Jose Sarney, que e meu 
adversano no Maranhao; nao e leviano 0 Sr. Presidente 
da Republica, ao dar ao Sr. Sarney 0 sinal verde para 
anunciar it Naeao aquela decisao. Nao pode ser urn in­
genuo nem urn trefego nem tratado como tal 0 Sr. Aure­
lianG Chaves ao ser convocado a aderir, a se pronunciar 
sobre a anuencia proposta pelo seu partido. Assim tam­
bern nao pode ser 0 Senador Marco Maciel, nem mesmo 
o titubeante MmIstro Mario Andreazza, que, na duvida 
em saber se aquilo era umajogada em seu favor ou con­
tra ele, foi avocado ao processo e colocou sua solu~ao 
nas maos do partIdo. 

Ora, Sr. Presidente, e comico, mais do que comico, 
tragico, que 0 Presidente da Republica, diante da mobili­
Za9aO da opmiao nacional e de todos os presidenciaveis, 
venha, na hora da decisao, puxar 0 tapete e man dar uma 
carta do proprio punho, dizendo que aquilo era urn jo­
guinho para nao valero Bel::teficiou por acaso 0 Sr. Paulo 
Maluf. Nao sei. 

o Sr. Nilson Gibson - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 tempo do 
orador esta esgotado. A meia hora do Pequeno Expe­
diente tam bern esta esgotada. Assim, peeo ao nobre De­
putado Cid Carvalho que conclua 0 seu discurso. 

o SR. CID CARVALHO - Beneficiou 0 Sr. Paulo 
Maluf'? Quem ve os sorrisos do Deputado Nilson Gibson 
ha de pensar que sim; mas eu tenho minhas duvidas, Sr. 
Presidente. Os outros, na verda de, estao soterrados, e 
acredito, como maranhense, que 0 Senador Jose Sarney 
nao vai ficar comjeito de bonzo se assumir sua irrespon­
sabihdade neste grave momento. Quero dizer tambem, 
Sr. PresIdente, como ja disse textualmente ao Deputado 
Nelson Marchezan, que S. Ex~ ganhou a respeitabilidade 
desta Casa. (Muito Bern. Palmas.) E, na medida em que 
tenha ganho a respeitabilidade nesta Cas a e tenha sido 
impulsionador de tal gestao, so podemos tirar duas con­
clusoes: ou S. Ex' estava num jogo pequeno e mafioso, 
ou tam bern foi enganado. Esta S. Ex~ nesse tnbunal de 
apura~ao, Sr. Presidente, e nos, do PMDB, que 0 temos 
na maior conta em termos de procedimento e honradez, 
havemos de querer ouvir qual 0 papel que assumiu nesse 
episodio comico-tragico, porque nao e 0 PDS que esta 
em jogo, mas a propria Naeao, que quer saber que ru­
mos the querem dar, ou qual ajogada, ou qual, na verda­
de a estrategia do Sr. Presidente da Republica. 0 que es­
peramos, Sr. Presidente, e que essa estrategia so, ou essa 
e~tr1tegia toda, nao queira refletlr 0 simples jogo de uma 
prorroga~ao que a Nat;:ao nao aceita e queninguem acei­
ta Muito obrigado. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
para uma questao de ordem. Fui mencionado no pro­
nunciamento ... 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao adian­
ta dar a palavra a V. Ex', porque, conforme a questao de 
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ordem que sera levantada pelo nobre Senador Fabio Lu­
cena, a palavra de V. Ex· ficanl prejudicada. 

o Sr. Nilson Gibson - Era esse meu receio, Sr. Presi­
dente. Facto urn apelo ao nobre Senador Fabio Lucena 
para que ... 

o Sr. Fabio Lucena - Sr. Presidente, nao ha 0 quorum 
de que trata 0 art. 28 do Regimento Comum. Em conse­
quencia, de acordo tam bern com 0 § 2~ do art. 29, peeo a 
V. Ex' 0 encerramento dos trabalhos. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Para contes­
tar a questao de ordem? 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, preliminarmen­
te gostariamos de deixar explicita, na Ata dos nossos tra­
balhos, a seguinte colocaeao: fui aqui 0 unico parlamen­
tar no Congresso NaclOnal a defender 0 Senador Jose 
Sarney. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Vamos a 
questao de ordem, nobre Deputado. 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, fiz uma 
preliminar. .. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Vamos a 
questao de ordem, nobre Deputado. 
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o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, fiz uma 
preliminar quanto ao fato das aeusa90es assacadas por 
ilustres parlamentares contra S. Ex' Fui 0 unieo, Sr. Pre­
sidente, e quase fui agredido 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Vamos a 
questao de ordem, Sr. Deputado. 

o SR. NILSON GIBSON - Mas, na questao de or­
dem, de S. Ex', Sr. Presidente, [oi invocado 0 § 1~ do art. 
29 do Reglmento Com urn das duas Casas. Parece-me 
que houve urn equ{voco do Hustre Senador Fabio Luce­
na. 

o Sr. Fabio Lucena - Niio ha equfvoco nenhum, Sr. 
Presidente. Eu gostaria de que V. Ex' decidisse minha 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Formulou 
V. Ex' questao de ordem, sem ser interrompldo. Agora, 
espero que V. Ex' ouca 0 nobre Deputado Nilson Gib­
son. A Presidencia vai, depois, decidir. 

o SR. NILSON GIBSON - Eu pediria, entao, a V. 
Ex', Sr. Presidente, que, dentro dos principios regimen­
tais, prosseguisse a sessao. Inclusive, quero pedir a V. 
Ex', con so ante 0 Regimento, que faea urn esclarecimen­
to, porque fui citado nominalmente. Abordei 0 proble­
ma do Senador Sarney, relacionado a ConvenCao. Expli­
quel que foi mencionado aqui, atraves da imprensa, que 
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houve realmente problemas com a Convencao. Agora, 
continuo insistmdo e pe90 realmente a renuncia do 
nobre Senador Jose Sarney do nosso partido. Era esta a 
contestacao. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia vai decidir. Na questao de ordem levantada pelo 
nobre ~enador Fabio Lucena, S. Ex' se baseou no art. 
28, mas, efetivamente, acredito que S. Ex' desejasse men­
cionar 0 § 2~ do art. 29. 

o Sr. Fabio Lucena - Mencionei os dois artigos, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - A Presiden­
cia constata que, efetivamente, nao ha quorum para 0 
prosseguimento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
CIa convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura das 
seguintes Propostas de Emenda a Constitui9ao: 

N° 40, de 1984, que institui a Justica Agniria; e 
NQ 41, de 1984, que da nova redaeao ao art. 98 da 

Constitui9ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Estft encer­
rada -a sessiio. 

{Levanta-se a sessilo as 11 horas e 45 minutos.} 

Ata da 149{l Sessao Conjunta, em 11 de junho de 1984 

21;1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;1 Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
HellO Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - ~derbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cavaleante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Lomanto Junior - Amaral Peixoto 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Murilo Badar6 
- Alfredo Campos - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Gastiio Muller - Jose Fragelli - Marcelo 
Miranda - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octiivio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
WJldy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza - PDS; Ran­
dolfo Blttencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; DionISIO Hage - PMDB, Domingos Juvenil­
PMDB; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PM DB; Eurieo Ribeiro - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ri­
bamar Machado - PDS; Magno Bacelar - POS; Nagib 
Halckel - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio MarcHio - POS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - POS; Moyses 
Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Araripe - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 

Joacil Pereira - PDS, Joao Agripino - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; Josias Leite - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDSj Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PDS; Djalma Bessa - POS; 
Fran9a Teixeira - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Louren90 - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco 
Viana - PDS; R6mulo Galvao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Nyder Barbosa - PMDB. 
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Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso Pe9anha - PTB; Darcilio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PMOB; Denisar Arneiro - PMOB; Eduar­
do Galil - PDS; Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Studart - PTB; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMOB; Osmar Leitao - POS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - PDS; BonifacIO de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi - PMOB; Romero Santos - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; 
Luiz Leal- PMDB; LUlZ Sefalr - PMDB; Melo Freire 
- PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero 
de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral- PTB; Diogo Nomura­
PDS; Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral -
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; 
loao Bastos - PMOB; Joao Herrmann Neto - PMOB; 
Marcio Santilli - PMOB; Nelson do Carma - PTB; 
Raimundo Leite - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB. 

Goilis 

AIda Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Ira­
puan Costa Junior - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - PDS; Wol­
ney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Jonas Pinheiro - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMOB; Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; 
Jose Tavares - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Re­
nata Johnsson - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
rlies - PMOB. 

Santa Catarina 

Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique - PMOB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Hermes Zaneti - PMDB; 
Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; 
Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti - POT; 
Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nascimento -
POT. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presen,<!l acusam 0 comparecimento de46 Srs. Senadores 
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e 182 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

o SR. PRFSIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do § 19 do art. 90 do Regimento Com urn, a Comissao 
Mista que examinara 0 projeto de lei oreamentaria da 
UniiIa, para a exercicia financeira de 1985, deve ser 
constituida ate a primeira quinzena do corrente mes. 

Ern obediencia ao dispositivo regimental e de acordo 
corn as indica,<oes das Lideran,<as, a Presidencia design a, 
para a referida Comissao: 

Pelo Partido Democratico Social, como titulares, os 
Srs. Senadores: Jutahy Magalhiies, Gabriel Hermes, 
Helvidio Nunes, Aderbal Jurema, Lourival Baptista, 
Marcondes Gadelha, Jorge Bornhause, Octavio Cardo­
so, Jose Lms e Virgilio Tavora. 

Suplentes 
Senadores Albano Franco, Passos Porto e Jorge Kalu­

me. 
Pelo Partido do Movimento Oemocratico Brasileiro, 

como titulares, os Srs. Senadores: Saldanha Derzi, Gas­
tao MUlier, Mario Maia, Eneas Faria e Alberto Silva. 

Suplentes 
Sen adores: Jose FrageIIi e Helio Gueiros. 
Pelo Partido Democratico Social, como titulares, os 

Srs. Deputados. Antonio Gomes, Augusto Trein, Joao 
Alves, JOSlie de Souza, Maluly Neto, Manoel Ribeiro, 
Mauro Sampaio, Milton Brandao, Nilson Gibson, Os­
sian Araripe, Osvaldo Melo, Ubaldo Barem, Vingt Ro­
sado, Edison Lobao, Oarcilio Ayres, Jairo Magalhaes, 
Fernando Collor, Jose Carlos Fagundes, Jutahy Junior, 
Carlos Virgilio, Alvaro Gaudencio e Wilson Falcao. 

Suplentes 
Deputados Amflcar de Queiroz, Angelo Magalhaes, 

Celso Carvalho, Siqueira Campos, Wildy Vianna, Vicen­
te Guabiroba e Wanderley Mariz. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro, 
como titulares, os Srs. Oeputados: Alencar Furtado, 
Airton Sandoval, Antonio Camara, Carlos Peeanha, 
Carlos Vinagre, Genesio de Barros, Harry Amorim, 
Joao Herculino, Jose Melo, Julio CostamiIan, Milton Fi­
gueIredo, Moyses Pimentel. Renato Vianna, Randolfo 
Bittencourt, Santinho Furtado, Slefried Heuser, Wagner 
Lago, Chagas Vasconcelos e Joao Agripino. 

Suplentes 
Os Srs. Deputados: Ciro Nogueira, Manoel Costa, 

Marcio Lacerda, Mario de Oliveira, Nyder Barbosa e 
Renata BernardI. 

Pelo Partido Oemocratico Trabalhista, como titulares, 
os Srs. Deputados: Matheus Schmidt e NiIton Alves. 

Suplente 
o Sr. Deputado Walter Casanova. 
Pelo Partido Trabalhista Brasileiro, como titular, 0 Sr. 

Deputado Mendon,<a Falcao. 
Suplente 
o Sr. Oeputado Nelson do Carmo. 
Pelo Partido dos Trabalhadores, como titular, 0 Sr. 

Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia comunica que, nos term os do § 39 do art. 51 da Cons­
titui,<ao, os Projetos de Lei n9s 2 e 3, de 1984-CN, deve­
rao ser incIufdos em Ordem do Dia, em regime de urgen­
cia, ern 10 sessoes subseqilentes, em dias sucessivos, a 
partir de hoje, uma vez que nao foram apreciados no 
prazo estabelecido no § 29 do citado dispositivo Consti­
tucionaI. No mesmo rito, serao tam bern incluidos em 
Ordem do Dia, a partir de hoje, os Projetos de Decreto 
LegislatlVo n9s 9, 10, 13 e 16, de I 984-CN, referentes, res­
pectivamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.082,2.081,2.083 e 
2.085, de 1983, que, igualmente, nao foram apreciados 
no praza previsto no art. 55, § 19, da Lei Maior. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Ha orado­
res mscritos para 0 periodo de breves comunicacoes. 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Francisco 
Amaral. 

Junho de 1984 

o SRr FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a contrataqao, pela FEPASA, do escritorio do 
advogado Mario Sergio Duarte Garcia para a defesa em 
jufzo, interesses dessa ferro via, foi sem duvida uma deci­
sao inteligente e oportuna, cercada de todas as cautelas 
recJamadas por uma empreza publica. 

Nenhum procedencia, pois, tern as afirmacoes gratui­
tas, de inequivocos propositos politicos, veiculadas da 
tribuna deste Congresso au da Camara dos Oeputados 
por adversarios politicos do honrado e digno Governa­
dor Franco Montoro. 

Estiio em Jogo milhoes, ou, mais propriamente, bi­
lhOes de cruzeiros e a tentativa que faz 0 Estado de Sao 
Paulo, atravez da FEPASA, e de poupar os cofres publi­
cos de tal desembolso, ate mesmo para lIsar ditos recur­
sos em medidas da mais alta necessidade imediata. 

Para que nossos colegas se inteirem, assim como todos 
conhel;am detalhes dessa contrata,<ao profissional, isenta 
de qualquer vicio ou imune a quaJquer duvida quanto a 
sua legltimldade, registramos aqui, transcrevendo-os na 
in tegra, esclarecimentos oficiais transmitidos aos Oepu­
tados Federais pela FEPASA, a saber: 

Senhores Deputados, 
HA mais de 20 anos, vem se arrastando a questao 

da desapropnar,;ao, pela Estado de Sao Paulo, das 
a,<oes da antiga Campanhia Paulista de Estradas de 
Ferro. 0 Processo se desenrolou corn inumeros inci­
dentes e s6 em 1983 chegou ao seu final, quando a 
Fazenda do Estado viu-se intimada a pagar aos ex­
propnados a gigantesca soma de Crl 250 bilhOes. 

o Estado houve por bern desistir da desapro­
priacao, devolvendo as aeoes desapropriaaas aos 
seus antigos aClOnistas. Esta medida nao foi aceita 
pelo Juiz da I' Instancia, motivando recursos da Fa­
zenda do Estado. 

o interesse do Estado decorre de que as indeni· 
za,<oes devldas, por forea da incidencia.de juros 
compensatorios e correyao monetaria em prazo de 
22 anos, representam urn encargo sabidamente insu­
porta vel para 0 Tesouro e que acarretara problemas 
senos na pr6pria polftica de transporte do Estado, 
sen do muito provavel que a FEPASA seja direta­
mente afetada em slla economia interna e em seu pa­
trImonio, com conseqUencias imprevisiveis para seu 
proprio funcionamento e continuidade de sUas ativi­
dades operacionais. 

A FEPASA teve de atender a mumerosas soJici­
tao;oes para fornecimento de dados e informaeoe~ a 
serem utilizados pelo Estado, na defesa de seus inte­
resses, assim tarn bern participando da analise do 
problema, sob seus varios aspectos, politicos, eco­
nomicQs e juridicos. Na presente conjuntura, ocorre 
ser Importante uma interveneao da FEPASA nos 
processos judiciais, visando a coadjuvar a a,<ao do 
Governo na defesa de sells interesses jurfdicos, adi­
cionando novos subsidios para obten9ao de decisj)cs 
favoraveis nos citados casos. 

Sen do a FEPASA empresa cuja maioria das 
ac;oes pertence ao Estado, e inegavel a existencia de 
comunhao de interesses, ern razao das conseqilen­
cias que fatalmente a atingirao na hip6tcse de resu1-
tarem sem exito as postula,<oes do Estado. Ressalte­
se, ademais, 0 aspecto de serem reintegrados no seu 
quadro de acionistas os particulares, antigos deten­
tares de al;oes da Cia Paulista, que 0 Estado nao de­
seja desapropnar. A manuteneao desses particu1ares 
como aClOnistas da FEPASA podera conter aspec­
tos altamente beneficos e sadios para a Empresa. 

A administrac;ao da FEPASA, apreciando a si­
tllacao aClma resllmida, em conjunto corn outras 
autoridades governamentais, considerou necessario 
e conveniente intervir nos aludidos processos judi­
ciais, na posic;ao de assistente da Fazenda do Estado 
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e, para isso, foi buscar assessoramento juridico de 
urn escrit6rio sobejamente capaz e de i1ibada repu­
ta~ao. 

E equivocada a afirma~iio de que a FEPASA in­
tervem em causa perdida, uma vez que 0 que se dis­
cute e a possibiJidade de 0 Estado desistir da desa­
propria~iio. Esse tema e novo, s6 havendo sido 
apreciado pelo Juiz de 19 grau. A decisiio dos diver­
sos recursos interpostos niio foi ainda proferida pelo 
Tribunal de Justi~a, sendo assim pertinente e opor­
tuna a participacao da FEPASA. 

Essa contrataclio, por se tratar de servico tecnico 
especializado, esta fundamentada no artigo 79, inci­
so V, do Regulamento de Selecoes e contratacoes 
da FEPASA, que dispoe;, "E indispensavel a seleclio 
para contrata~ao de servi~os tecnico especializado". 

Niio cabe questionar 0 legitimo direito da FEPA­
SA de defender seus interesses da melhor maneira 
que julgar conveniente, na presente conjuntura, 
contratando os servicos de causidicos notaveis, uma 
vez que 0 departamento legal da FEPASA, perma­
nentemente assoberbado com causas de rotina, num 
envolvimento que the toma todas as energias, nlio 
tern condicoes de atender as causas que extrapolem 
o ambito da Ferrovia, com a agiJidade que se faz ne­
cess(!ria e a especializacao que uma aciio de tal mon­
ta exige. 

A escolha do escrit6rio do advogado Mario Ser­
gio Duarte Garcia, foi antecedida de acurada ava­
Iiaciio, recaindo sobre 0 mesmo, a preferencia, den­
tre outros ilustres profissionais. Sempre se teve em 
conta, contra tar os advogados de reconhecida capa­
cidade tecnica, militantes combativos, de excelente 
imagem no meio juridico patrio. 

A expressiio de que' Q; ~scritorto tern livre transito 
junto a orgiios governa~entais, constou do resumo 
das discussoes da Diretoria da FEPMA ao apreciar 
o problema, sendo nacjuela ocasiiio considerado im­
portante, entre tantas outras razoes, que 0 advoga­
do fosse bern relaciolJado junto aos orgiios de gover­
no, envolvidos no problema da desapropriaciio -
condicao indispensavel para acesso a informacoes e 
que pudesse estabelecer, juntamente com os varios 
setores juridicos do Estado, Iigados a questao, a me­
Ihor estrategia para a defesa dos interesses comuns. 
,Junto as autoridadesjudiciarias, a Diretoria da FE­
PASA entendeu que 0 escrit6rio contratado goza de 
born conceito e possui imagem profissional de com­
petencia e honradez. 

Para que a interven~ao nos processos se concreti­
zasse, Senhores Deputados, foi ouvida a Procurado­
ria Geral do Estado que, em Of. GPC - N9 213/84, 
de 5 de abril de 1984, manifestou sua concordiincia 
quanto a iniciativa da FEPASA, cujo cabimento e 
fundamento legal acabaram por virem a ser reco­
nhecidos pelo egregio Tribunal de Justica de Sao 
Paulo, admitindo a assistencia, conforme decisiio do 
Excelentissimo Senhor Desembargador Relator Ro­
cha Lima, publicado no Diarlo Oflclal do Estado, 
dia 17 de maio corrente, documentos cujas copias 
tenho aqui a disposicao de V. Ex's E 0 valor da re­
muneracao, nobres Deputados, obedeceu aos cri­
terios usuais de fixacao de hononlrios advocatfcios, 
ou seja, proporci9nal ao trabalho exigido, a comple­
xidade da materia, ao montante do valor dos inte­
resses em jogo e, ainda, ao nome e prestfgio pessoal 
do contratado. Ainda assim, 0 pagamento integral 
oos honorarios, s6 sera devido a final, ad exitum, as­
sim considerado 0 resultado favoravel, se e quando 
alcancada a pretensao da Fazenda do Estado de Sao 
Paulo de desistencia da a~ao de desapropriacao. 

As c1asusulas do contrato de honorarios profis­
sionais sao Ifmpidas e claras e nao admitem inter-
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pretacoes maldosas de que urn profissional de tal 
envergadura moral, veja seu ideal democratico de­
negrido por acusacoes levianas. 

Quanto ao documento solicitado e referido pelo 
Deputado Marcelino Romano Machado, sobre as 
contratacoes efetuadas no periodo de marco ate 
agosto de 83, informa"iio esta solicitada pelo depu­
tado atraves do Requerimento n9 1.870, de 28-9-83, 
e respondida pela FEPASA em 7-11-83, conforme 
c6pias em nosso poder e a dlsposi"ao de V. Ex's, 
basta esc1arecermos que, por ocasiao da posse da 
atual diretoria da FEPASA, em mar"o de 1983, ha­
via 19.685 funcionarios e em abril de 1984, a FEPA­
SA tern 19.201 funcionarios, havendo portanto, 
uma reducao de 2,4% em seu quadro de pessoal. 

Sao Paulo, 29 de maio de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Nelson Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - SC. Pronun­
cia 0 seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, em pronunciamento que fiz em dezembro de 1983, 
registrei que os serviodres publicos civis da Unilio se le­
vantariarn. "para protestar contra toda a opressao e in­
justi"a de que estao sendo vitimas", se 0 Governo envias­
se mensagem com urn novo decreto de reajuste irrisorio, 
urn novo decreto de arrocho. 

Pois 0 Governo, com a insensibilidade de sempre, rea­
justou os vencimentos do funcionalismo civil em apenas 
65 por cento, a partr de janeiro. Agora, os servidores da 
Unilio, alarmados com as suas crescentes dificuldades, 
no limite do desespero, comecam urn movimento de pa­
ralisa"ao que, neste momento, atinge a quase, totalidade 
da categoria no meu "Estado, Santa Catarina, e no Rio 
Grande do SuI, e .se espalha rapidamente, em varios 
nfveis de mobiliza~ao, por to do 0 Brasil. 

Apesar do silencio suspeito sobre 0 movimento dos 
trabalhadores do Servi"o Publico, ja nao somos apenas 
os professores e funcionarios das universidades federais 
autarquicas e os medicos residentes que estao em greve 
no Pais. 

o Governo se mantem na sua posiciio olimpica de ig­
norar esses movimentos e na sua posi"ao de intransigen­
cia para 0 dialogo e a negociacao. A imprensa, por moti­
vos que desconhecemos, tam bern parece estar alheia, ou 
pe10 menos nao reflete a importiincia e a intensidade das 
paralisa"oes. 

E mesmo este Congresso Nacional, que deveria ser 
sempre uma caixa de ressoniincia dos movimentos da so­
ciedade, permanece a distancia dos acontecimentos que 
envolvem os servidores civis da U niao, salvo pela voz e 
acao de uns poucos parlamentares. 

Esta bern que esta Cas a esti1 absorvida pelo debate do 
institucional. Mas nos, parlamentares, nao podemos per­
mitir que a sorte de toda uma categoria secularmente 
marginalizada, e hoje vivendo certamente 0 seu perfodo 
mais agudo de sacriffos e dificuldades, seja decidida sem 
a nossa voz, a nossa participacao e a nossa demlncia, e a 
nossa revelia. 

Os dados a respeito da perda salarial dos servidores ci­
vis sao simplesmentes estarrecedores. 

De mar"o de 1979 ate esta parte, os reajustes acumula­
dos da categoria foram de 1.489 por cento, enquanto 0 
custo de vida, no mesmo periodo, alcan"a 0 impressio­
nante percentual de 5.025 por cento. 

Os servidores civis da Uniao sobrevivem, hoje, com 
pouco mais do que 30 por cento do salario real que per­
cebiam em 1979. Para compensar as perdas salariais de 
1979 em diante, 0 Governo deveria conceder, agora, urn 
reajuste de 225 por cento. 

Para uma inflaciio acumulada de 230 por cento nos ul­
timos 12 meses, 0 funcionalismo recebeu urn irris6rio 
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reajuste de 65 por cento, 0 que significa uma perda real 
do salario na ordem dos 130 por cento, reduzindo-se 0 
seu poder aquisitivo a men os do que a metade, em re­
la"ao ao ana passado. 

Os servidores clvis vern sen do lesados sob van as for­
mas, inclusive peJa manobra de se irem retardando os 
meses de incidencia dos reajustes: era em marco, no ano 
de 1980; passou para abril, em 1981; para maio, em 1982; 
e fmalmente para julho, de 1983. Os reajustes de janeiro 
constituem apenas uma antecipaciio dos reajustes 
anuais. 

o ultimo aumento do salario minima superou nada 
menos que 12 das faixas iniciais da carreira do Servico 
Publico. 

Urn portador de diploma universitario, em carreira 
inicial, ganha no servi"o publico men os que dois salarios 
minimos atuais, quando se sabe que 0 DIEESE, em re­
cente estudo, demonstrou que 0 salario minimo real de­
veria ser de 337 mil cruzeiros. 

Os reajustes dos funcionarios civis tern sido, nestes 61-
tlmos anos, inferiores ao reajuste do salario minimo, dos 
indices do INPC e - injustificavel discrimina"iio - aos 
reajustes dos funcionarios militares. 

De 1970 para 1982, a participacao na folha de paga­
mento do pessoal da Uniao diminuiu de 18 para 11,2 por 
cento. 

Os servidores publicos niio podem organizar-se em 
sindicatos; nao pod em fazer greve; nao tern direito a 139 
salario nem ao reajuste semestral. 

Estamos diante de urn fato incontestavel: nao hi1 pa­
trao algum pior do que 0 Governo, que trata como de­
serdado seu funcionalismo e depreza solenemente seus 
direitos e interesses. 

Isso inclui igualmente os aposentados e pensionis­
tas, que, ao longo do tempo, sao vitimados por urn pro­
cesso perverso de achatamento salarial, que reduz mes a 
mes sua capacidade de compra e seu poder aquisitivo. 

Tudo isso se da num momenta em que a infla"ao dis­
para a niveis jamais imaginados, em que a carestia se ele­
va a assustadores patamares, inclusive nos servi~s 

publicos como agua, esgoto, telefone, correios etc. etc. A 
situa"ao dos servidores que adquiriram cas a "propria" 
pelo Sistema Financeiro de Habitacao e desesperadora. 

o Governo tern razoes bern c1aras para sua cruel polf­
tica funcional. Ele se curva diante dos ditames descabi­
dos do FMI e dos banqueiros internacionais, que exigem 
urn superavit no or"amento fiscal, para cobrir os orca­
mentos monetario e das estatais. 

Isto significa que 0 duro arrocho imposto ao funciona­
lismo publico e para satisfazer os apetites e os interesses 
da agiotagem internacional. 0 Governo brasileiro aceita 
pacificamente impor encargos, sacriffcios, desespero e 
fome ao seu pessoal em particualr e aos brasileiros em 
geral, para pagar a divida e atender aos interesses do 
mundo rico, dos paises do centro do mundo. 

o arrocho do funcionalismo tern conseqilencias funes­
tas para 0 conjunto da economia, porque, do }l1omento 
em que os servidores podem comprar menos, diminuem 
as encomendas as industrias e as vendas do comercio, 
paralisando a atividade economica, levando a recessao e 
ao desemprego. 

E nao se diga que faltam recurs os. Todos sabem que, 
somente neste ano, 0 Governo vai ter urn excesso de ar­
recadacao da ordem dos 10 trilhoes de cruzeiros. 

E mesmo que nao tivesse, ha dinheiro para as mordo­
mias, para as indeterminaveis viagens de Ministros e do 
Presidente, e, sobretudo, para tapar os rombos, para 
cobrir os estouros da CAPEMI, da Coroa Brastel, da 
Delfin, da Economisa, da Haspa, da Comeia, da Letra, 
da Continental e de outras menos destacadas. Por essa 
senda se esvaem bilhoes, trilhoes de cruzeiros, numa he­
morragia amazonica de dinheiro publico, que toda a so­
ciedade paga, que se distribui por toda a populacao. 
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Por (udo isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 mo­
vimento dos professores e servidores das universidades, 
dos medicos residentes, e agora de toda a categoria dos 
trabalhadores do servlGo publico, e mais do que justo, e 
conta com a nossa mais Integral solidariedade. 

E por isso que os funcionarios federais lotados em 
Santa Catarina e em outros Estados parahsaram suas 
atividades em cerca de 90 por cento das repartiGoes, rein­
vidicando uma reposiGao sal anal de 64,8 por cento, a 
partir de janeiro, (para recuperar a perda apenas do ana 
pass ado para ca), INPC integral e semestral a partir de 
julho de 1984; piso salarial minimo de 3 salarios mini­
mos, direito a sindicalizaGao; 13° salario para os estatu­
tarios; quinqiH~nio para os celetistas; e urn novo estatuto, 
que se)a elaborado com a participaGao da categoria 

Toda forGa e todo apoio aos movimentos dos servido­
res ciVIS da Uniao! Oenuncia da intranslgencia govern a­
mental para 0 dialogo e 0 entendimento com a categoria! 
Pressionar 0 Governo para ceder as justas e legitimas 
reinvidicaGoes de uma categona de mais de 500 mil brasi­
leiros. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMOB - Sc. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, pe­
las maos diligentes do bravo Senador pelo Amazonas, 
Fabio Lucena, chega-nos ao conhecimento a integra da 
carta que S. Ex' 0 Sr. Presidente da Republica acaba de 
enviar ao Presidente do seu partido, Senador Jose Sar­
ney. Trago a esta tribuna 0 assunto, destacando urn item 
da referida carta, que passo a ler. Oiz S. Ex· 0 Sr. Presi­
dente da Republica: 

"Nao vejo, por outro lado, como estabelecer-se a 
IigaGao entre a reahzacao dessa previa e a forma de 
eleiGao do futuro Presidente da Republica, seja pelo 
processo indireto, como estabelece a ConstituiGao, 
ou pelo voto direto." 

Termina a citaGao. Vejam V. Ex·s, Sr. Presidente, Srs 
Congressistas, que 0 Presidente da Republica lanGa no­
vamente aN aGao uma fresta de esperanGa ao admitir que 
o processo eleitoral que presidira a eleiGao do futuro Pre­
sidente da Republica seja pelo voto direto, secreto, livre, 
universal e ja. A carta traz essa evidencia. Nao ha outra 
interpretaGao possivel. 0 Presidente da Republica diz 
claramente, de forma inequivoca, que 0 processo para 
eleiGao do futuro Presidente pode ser estabelecido - e 
ele 0 admite - pelo voto direto. 

E lamentavel, Sr. Presidente, Srs. Congressitas, que 
tanta confusao seJa lanGada sobre urn assunto que parece 
obvio, sobre urn assunto que se apresente de tao clara e 
de tao facil equaGao. Apenas 0 grupo palaciano, hermeti­
camente fechado nos gabinetes do Palacio do Planalto, e 
capaz de sugerir formulas diversas ao pleito direto. Neste 
assunto e unanime a NaGao, neste assunto e unissono 0 

povo brasileiro, como ja deixou evidenciado nas magni­
ficas, inesqueciveis e inexcediveis demonstraGoes popula­
res, nas ruas e praQas. A NaGao quer votar; 0 brasileiro 
quer a devoluQao da sua soberania; 0 eleitor deste Pais 
deseja decidir sobre os destinos da Naeao e, mais uma 
vez, revela-se na confusao gerada pelo proprio grupo pa­
laciano a evidencia de que nao havera formula, nao ha­
vera alquimia, nao havera casuismo, seja com previas, 
seja sem previas, que possa sacramentar 0 Colegio Elei­
toral, que possa purificar 0 Colegio Eleitoral, que se en­
contra viciado, que se encontra repudiado pela opiniao 
publica brasileira e que jamais gerara urn Presidente da 
Repubica capaz de ter 0 respaldo popular para fazer as 
mudanQas necessarias. 

o Presidente da Republica, talvez num gesto de sub­
missao ao seu proprio subconsciente, deixa escapar a 
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posslbilidade da admissao do pleito dlreto para a elei<;ao 
do futuro primeiro mandatano desta NaQao 13. 0 fez, de 
outra vez, na Africa, e, depois, aqui se retratou diante 
das pressoes 

Nos acreditamos, Sr. Presidente, que talvez a fresta 
lan<;ada neste documento possa gerar uma nova espe­
ranGa para 0 povo, numa nova paisagem para esta 
Na<;ao, urn novo alento para esta Patria: elelQoes diretas 
ja. Fora disso nao ha solu<;ao, so ha confusao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Jose Tavares. 

o SR. JOSE TAVARES (PMOB - PR. Pronuncia 0 

segulllte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
os medicos residentes do Hospital Universitano de Lon­
dnna, no Estado do Parana, encontram-se em greve. 
Nao se trata de urn movimento anarqUlsta ou de uma 
atitude leviana: pelo contrario, e fruto de intensa cons­
cientlzaGao da c1asse e da luta continua pela obten<;ao e 
pelo reconhecimento de element ares direitos. 

A resldencia medica, no BrasIl, existe ha mais de 35 
an os. Teve 0 seu inicio voltado para a formaQao de espe­
cialistas e servia tam bern de ponte para a docencia uni­
versitaria. A progressiva transformaQao da atenQao me­
dIca em lucro encontrou na residencia medica, nao regu­
lamentada e com intensa procura, excelente forma de ex­
plora<;ao do trabalho medIco, onde os medIcos residen­
tes tin ham todos os deveres e nenhum direito. 

Gra<;as a uma ardua luta e ao proposito de nao esmo­
recer, alguma coisa ja foi obtida. Mas, e forQoso reco­
nhecer, muito pouca coisa. Oeve ser dito que 0 medico 
resldente trabalha de 70 a 80 horas semanais - ou mais, 
quando ha plantoes - sem qualquer direito previden­
ciario ou trabalhista. 0 medico residente nao faz jus ao 
declmo terceiro salario, nem tern sua carteira profissio­
nal assinada. 

Enquanto 0 medico, no inicio de carreira, recebe, se­
gundo critenos do OASP, salario equivalente a vinte ho­
ras de trabalho semanal, 0 residente presta ate oitenta 
horas, embora receba 0 mesmo salario. Colocando-se 
como pano de fundo a situaQao nacional de taxas inlla­
cionarias excessivamente aitas, com acentuada queda do 
poder aquisitivo, 0 quadro passa a ser dantesco. Como 
pode 0 medico residente ter adequada forma<;ao profis­
slOnal, se so Ihe e possivel manter-se em condiQoes subu­
manas, sem condi<;oes de adquirir Iivros e materiais es­
sencmis a esta formaQao? 

A AssociaGao NacionaI de Medicos Residentes estabe­
leceu varias diretrizes para servirem de base ao movi­
men to reivindicatorio, tendo optaqo pela parahsa<;ao 
das ativldades dos medicos residentes por tempo indeter­
minado, ate que se atinjam os seguintes objetivos: 

- piso salarial de seis salarios minimos; 
- reajuste de 64, 8% sobre 0 salario de janeiro de 

1984; 
- reajuste de 100% do INPC a partir dejulho de 1984. 
Os medicos residentes do Hospital Universitario de 

Londrina decidiram, em Assembleia Geral Extraordi­
naria, pel a paralisacao de suas atividades. Oeve ser dito, 
ainda, que ern Londrina 0 medico residente nao tern a 
moradia que Ihe e assegurada por lei, 0 que torna essa 
bolsa mais dlstante ainda da realidade. 

Os medicos residentes recusam-se a ser explorados e se 
solidarizam com as lutas salariais e de direitos human os, 
reinvindicando 0 que e seu por direito. Nao se escusam 
eles ao trabalho; e sua profissao, seu dever e sua opeao 
consciente. Exigem, apenas e tao-somente, 0 reconheci­
mento desse trabalho. 

Este e urn movimento justo, que merece toda a 
aten<;ao e to do 0 apoio. Srs. Oeputados, deixo aqui a mi­
nha solidariedade aos medicos residentes do Hospital 
UniversItario de Londrina e desejo-Ihes pleno exito em 
suas reivindicacoes, justas. 

Era 0 que tinha a dizer! 

lunho de 1984 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Oeputado Oenisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMOB - RJ. Sem re­
visao do orad or) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
desejo ler desta tribuna uma carta que estou encami­
nhando ao Or. Jorge Gama, mui digno Presidente do 
PMOB do Rio de Janeiro, para que fique constando nos 
Anais desta Casa minha opiniao quanta a posi<;ao que 
meu partido esta assumindo no Rio de Janeiro, ou me­
Ihor, que parte dos Oeputados Estaduais do meu parti­
do, no RIO de Janeiro, estao assumindo com referencia 
ao Governo do Estado. Sou total mente contra os nego­
cios espurios e particulares que estao sendo feitos. 

Sr. Presidente, passo a ler a carta a que me refiro: 

I1ustrissimo Senhor 
Or. Jorge Gama 

"Brasilia, II de junho de 1984 

MO Presidente dq "PMOB" 
Av Almirante Barroso, 72 - 8° and. 
Rio de Janeiro - RJ 
Senhor Presidente, 

Apos a leitura do Jornal do Brasil de on tern, do­
mingo, pagina 7, nao sonsigo conter-me, e desejo 
deixar a minha posi<;ao muito bern definida neste 
emaranhado de contestacoes que lavra dentro do 
nosso partido. 

Pouco YOU adiantar ao que voce ja conhece, mas 
acho que as palavras de Jlinio Quadros, quando de 
seu reingresso no PTB, em Sao Paulo no final do 
mes passado, rellete exatamente 0 que penso. Nun­
ca fui jamsta e, quando de sua eleicao para Presi­
dente da Republica, preferi ficar com 0 Gen. Teixei­
ra Lott, mesmo para perder. E urn discurso violen­
to, mas traduz muito bern a realidade brasileira e, 
no seu interior tern urn trecho que se aplica muito 
bern a uma parte do nosso PMOB do Estado do 
Rio, que e 0 seguinte' "0 PTB nao pode e nem deve 
pedir". Penso eu, 0 PMOB - Rio, nao pode e nem 
deve pedir., "Aplaude ou reprova, com des as­
sombro. Seu unico Governo eo Governo que recebe 
das urnas. Nao sera balcao de comercio, biombo de 
traficiincias, banca de escambos Nao se vende, nao 
se troca, nao se aluga. Recobre, assim, sua indepen­
dencia! Recuse qualquer migalha de qualquer ban­
quete. Nao mercadeja 0 voto, 0 munus, a honra, 
sobretudo a da sigla, a da bandeira, a do ideal pa­
tnotico. Oevolva, pois altaneiro, as benesses ou en­
cargos que tenha recebido, e que nos encarvoa. Re­
cobre seu idea!!" 

Presidente, Dr. Jorge Gama, quanta verdade esta 
dlta nestas poucas hnhas, e quanta estas palavras 
tambem s~rvem para nossos companheiros que es­
queceram as acusaQoes que 0 nosso partido foi viti­
rna, deste - competente como politico -, mas ir­
responsavel, preguiGoso e incapaz, como governa­
dor. 

Sr. Presidente, nosso partido tern tudo para con­
quistar 0 poder no proximo pleito, mas jamais isto 
ocorrera, se ficarmos atrelados a urn governo de 
32% de eleitores, em troca de "migalhas de qualquer 
banquete". 

Urn abraco do seu amigo, Denisar Arneiro, Oe­
putado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETIORAZZO (POS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oeputa­
dos, pretendo hoje falar sobre 0 caso tragicomico da pre­
via do Senador Jose Sarney, que, como e do conhecimen­
to geral, sempre sonhou com a Vice-Presidencia da Re­
publica, quer ao lado de Andreazza, quer ao lado de 
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Paulo Maluf. No instante, entretanto, em que aparecem 
as candidaturas de Antonio Carlos Magalhaes e Flavio 
Marcflio, viu todos os seus sonhos e pIanos irem por a­
gua abaixo e, em desespero de causa, foi ao Sr. Presiden­
te da Republica e aos veiculos de comunicacao e pregou 
a consulta as bases. No seu entender, a forma de se de­
mocratizar as eleicoes mdiretas era fazer-se uma ampla 
consulta as bases partidarias, para se conhecer 0 candi­
dato por elas preferido. 

Eo nosso Senador Jose Sarney, mesmo sabendo que a 
Convencao NaclOnal e 0 orgao soberano do Partido e 
que a referida previa e absolutamente inocua, sem qual­
quer validade constitucional, nao deixou por men os. 
Convocou a Executiva do Partido para apresentar ofi­
cialmente sua proposta. 

A Executlva do PDS, como e do conhecimento publi­
co, reuniu-se hoje, as dez horas da manha e, surpreen­
dentemente para muitos, S. Ex· renunciou a Presldencia 
do PDS. 

A verdade e que 0 Senador Jose Sarney ja sabia, por 
conversas preliminares que mantivera com todos os 
membros da Executiva, que sua proposta seria rejeitada 
por 9 votos a 5, ou seria pelo menos adiada por igual nu­
mero de votos. 

Era, contudo, necessario dramatizar 0 episodio, e, de 
comum acordo com 0 Vlce-Presidente Jorge Bornhau­
sen, apresentou a tal renuncia. 

E que fez Jorge Bornhausen? 
Como seu primeiro ato, convocou 0 Diretorio Nacio­

nal, sem que tivesse poderes para tal - uma verdadeira 
palhac;ada. Que determina a leglslacao partldaria? Defe­
TIm os, at raves da Lei Orgiinica dos Partidos, art. 34: 

"A convocaGao dos orgaos de deliberacao pelas 
respectivas Comissoes Executivas deverii obedecer 
aos seguintes requisitos, sob pena de nulidade." 

E mais, a legislacao partidiiria veda ainda delegacao 
de poderes, salvo nos casos em que 0 art. 19 da Lei n° 
5.682 especifica: 

"E proibido aos partidos POlitICOS: Item 3°: dele­
gar poderes em quaisquer dos seus orgaos, salvo os 
diretorios nacional e regionais, as respectivas comis­
soes exec uti vas em assuntos administrativos." 

Claro estii, Sr. Presidente, que nao vamos concordar 
com 0 novo Presidente do Partido. Afinal nao estamos 
aqui para rir ou para aplaudir palha9adas, porque 0 mo­
mento politico brasiJeiro e serio e exige responsabilidade. 
Se 0 Senador Jorge Bornhausen desejar ser util ao seu 
partido, so Ihe resta agora urn caminho: a renuncia. S 
Ex· nao tern autoridade para hoje presidir 0 partido que 
ainda ontem pretendia implodir. Todos sabem que 0 Sr. 
Jorge Bornhausen participou de uma serie de reunioes 
secretas, tentando a criaGao de urn novo partido poHtico 
que se oporia ao PDS. Ele, Vice-Presidente em exerciclO 
da executiva do PDS, fazla reunioes secretas, Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, para implodir seu partido. 
Portanto, Sr. Presidente, 0 Sr. Jorge Bornhausen e todos 
os que pensarem como ele, no PDS, so tern urn caminho: 
renunCIar e deixar que 0 Deputado Paulo Maluf chegue 
tranquilamente a Presldencia da Republica. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 n9bre Deputado Dionisio Hage. 

OS. DIONIsIO HAGE (PMDB - PA. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressls­
tas, os recursos humanos constituem a grande priorida­
de, que e 0 homem braslleiro, antes de mais nada. A 
questao toca fundo ao problema educacional, e aqui 
cabe referir 0 seguinte nenhuma instituicao govern a­
mental ou privada deixa de levar em conta os recursos 
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humanos disponivels, com todo 0 potencial de cada urn 
dos individuos que integram aquela comunidade. Na 
area da educaGao 0 que acontece e 0 seguinte: a base e 0 

primeiro grau, mas nao hii magisterio mais desamparado 
que 0 de primeiro grau. 

De modo geral, a chamada professor a primaria tem 
salanos bern proximos ao minimo, quando naC! 0 saliido 
mimmo. Ate mesmo inferiores ao minimo Dela nao se 
exige praticamente formaGao nenhuma. Foram detecta­
dos casos, no Nordeste, de professores analfabetas. E 
quando se perguntou se ela ensinava a ler e a escrever aos 
seus a\unos, ela disse que conhecla as letras e so nao sa­
bia juntii-Ias. Isto esta em documento oficial. 

Ora, urn pais que descura dessa forma da sua edu­
caGao nao pode esperar, depois, que 0 homem brasileiro 
tenha atitude posit iva em relaQao a existencia. Niio pode 
esperar que ele sequer saiba 0 que quer dizer produtivi­
dade, quando a sociedade 0 relega a total abandono. Te­
mos que investir seriamente em educaGiio. 0 que ocorre e 
que, como sempre se veri fica no Pais, ha aqui e ali certo 
desperdicio. Por exemplo, a relaGao aluno/professor nas 
universidades oflcmis por vezes suplanta essa mesma re­
laGao em paises altamente desenvolvldos, 0 que e inad­
missivel. Ou seja, 0 custo, por exempo, de urn aluno de 
Medicina numa universidade ~articular e cinco vezes 
menor do que numa universldade oficial. 

A professora primaria recebe 0 minima para sobrevi­
ver; por consegumte, ela e recrutada num estrato da 50-

ciedade do qual nao se pode esperar com muita facilida­
de - sobretudo nao sendo ela assistida - urn desempe­
nho compativel com a sua missao. Ati: porque, no meu 
modo de entender, a professora primaria, num pais 
como 0 Brasil, tern que ser ao mesmo tempo professora, 
educadora, assistente social; tem de ministrar no"oes de 
higiene, orientar basicamente na allmentaGiio etc. Logo, 
ela tern de ser uma pessoa muito bern qualificada. Nao 
compreendo como e que se possa subestimar esse papel. 
E ela talvez aquele primeiro contato da crianGa desampa­
rada e carente com as POSSI bllidades que a civilizaQao Ihe 
oferece Ora, se essa ponte'e uma ponte inconfiave1, 
como fica essa IigaGao, que e a primeira, que e primiiria? 

As dificuldades do maglsterio vao mais alem. Agora 
os professores da universidade e os medicos residentes 
tern de recorrer a greve, dada a insensibiiIdade do Gover­
no. 

Para encerrar, Sr. Presidente, ratificamos a nossa soli­
dariedade aos colegas em greve, esperando que 0 nosso 
brado desta tribuna venha sensibilizar aqueles que diri­
gem a educaQao no Brasil 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB-SE. Sem revi­
sao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, os 
fatos politicos ocorridos no dia de hOJe deixam bern cla­
ro para a NaGao 0 que e 0 Partido Democnltico Social. 
Uma reuniao da sua Executiva teve como conseqiiencia 
maJOr a implosao do partido do Governo. 0 objetivo da 
previa, segundo os comentarios da imprensa, nao era ou­
tra senao, respeltando 0 desejo de parce1a do PDS, ascul­
tar as bases do partido - que, ja dizem ai, nao e mais 0 

partido dos 10%, agora e 0 partido dos 3%, depois das 
eleic;oes de Santos. Ora, urn partido que nao tern cora­
gem sequer de ouvir sua proprias bases, como quer ter 0 

direito de escolher 0 Presidente da Republica, neste Co­
legJO Eleltoral que ai estii, com a maioria dos eleitores jii 
comprometidos e corrompidos? Maluf vai ter de criar 
mais uns 10 Ministerios para pagar os compromissos as­
sumidos na campanha, vai ter que inventar mais uns 100 
paises para pagar as promessas de embaixadas no exte­
nor, vai ter de fabTlcar orgaos e cargos de segundo e ter­
ceiro escali'ies; vai ser uma briga de foice no escuro. 
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Este e 0 retrato do PDS, que nao tern sequer coragem 
de fazer uma previa para auscultar suas proprias bases 
politicas, e na qual seriam ouvidos Prefeitos, Vereadores 
e filiados do partido oficial. 

E 0 PDS se volta contra as suas proprias bases parti­
darias, como se ve da reuniao da' sua Executiva, implodi­
da, porque setores do partido nao querem que seus cor­
religionarios partlcipem da disputa do Colegio Eleitoral, 
da previa para indicar 0 candidato do partido. So que­
rem mesmo eo acochambramento deste Colegio Elelto­
ral, em que Maluf jii conseguiu corromper a maioria dos 
seus quadros. Como disse 0 Deputado Heriic1ito Fortes, 
o Sr. Paulo Maluf trabalhou na casa-grande, 
esquecendo-se da senzala. E a senzala do PDS precisa sa­
ber que os malufistas nao deseJam a participaQao de suas 
bases nas decisoes do partido. 

Sr. Presidente, e por isso que nos, os peemedebistas, 
nos, os oposicionistas, nos, 0 povo brasileiro, temos cer­
teza absoluta de que so ha urn caminho para acabar com 
este acochambramento, para acabar com este Colegio 
Eleitoral onde 0 malufismoja corrompeu quase todos os 
membros: as eleiGoes diretas. Ai nao haverii condie<oes de 
implosoes partidarias, nao havera condiGoes de se enga­
nar a oponiao publica, nao havera condiGoes de retroce­
dermos, mas, Slm, de avanGarmos no sentldo da cons­
truGao da democracia neste Pais. 

Ai desta NaGao se cair nas maos do malufismo. Sera a 
corrupc;ao cada vez mais acentuada, 0 retrocesso politi­
co, para voltarmos a ditadura do Governo Medici. 

Dai por que convocamos os democrat as do PDS, 
aqueles que nao aceltam 0 estilo malufista, para que se 
unam as forGas democriiticas da Oposicao, no sentido de 
que possamos dar a este Pais uma saida honrosa, depois 
de 20 anos de autoritarismo, de escuridao. Niio podemos 
aceitar - 0 povo brasileiro nao aceita - que urn partido 
que ficou na lanterninha, numa eleie<ao do interior de 
Sao Paulo, Estado do malufismo, partido que ficou abai­
xo das abstenGoes, partido que ficou abaixo do PT, do 
PDT, tenha 0 direito de escolher 0 Presidente da Re­
publica. Partido que tern 3% de votos em 242 mil eleito­
res nao pode ter 0 direito de indicar Presidente da Re­
publica. 

Nao podemos admitlr, Sr. Presidente, fatos como este, 
que significam 0 retrocesso politico deste Pais. Temos 
certeza absoluta de que a renuncia do Presidente do PDS 
haverii de dar desdobramentos politicos conseqiientes e 
levar este Pais ao caminho das eleiGoes diretas ja. (M uito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rado 0 periodo destin ado para breves comunicaGoes. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessiio, 0 Sr. 19-5ecretario 
irii proceder a leitura das Propostas da Emenda a Consti­
tuiGao n9s 40 e 41, de 1984. 

Siio lidas as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 40, de 1984 

Institui a Justi~a Agraria. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos term os do art. 49 da ConstituiGiio Federal, 
promulgam a seguinte emenda ao texto constitucional: 

Art. 1° A ConstituiGao Federal passa a vigorar 
com as seguintes modificaGoes: 

I ~ 0 item III do caput do art. 112 passa a ter este tex­
to: 

"III - Tribunal Federal de Recursos, Juizes Fe­
derais e Juizes da JustiGa Agraria;" 
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II - Sao incluidas as disposiGoes abaixo, que consti­
tUlriio a SeGiio VI do Capitulo VIII do Titulo I, renume­
rados as SeGoes e os artigos subseqiientes: 

"SeGao VI - Dos Juizes da JustH;a Agniria. 
Art 127. Os juizes da JustlGa Agniria seriio 

nomeados pelo Presidente da Republica. 

Paragrafo unico 0 provimento do cargo 
verificar-se-a mediante concurso publico de provas 
e titulos, organizado pelo Tribunal Federal de Re­
cursos, obser~ados os reqUlsltos de idoneidade mo­
ral, de idade superior a vinte e cmco anos e de domi­
mo especffico do Direito Agrario. 

Art. 128 Cada urn dos Estados, dos Terri­
torios e 0 Distrito Federal constituirao uma SeGiio 
Judiciaria da JustlGa Agraria, que tera por sede a 
respectIva Capital e varas localizadas segundo 0 es­
tabelecldo em lei. 

Paragrafo unico. 0 Territorio de Fernando de 
Noronha compreender-se-a na SeGao Judiciana do 
Estado de Pernambuco. 

Art. 129. Aos juizes da JustiGa Agrana com­
pete processar e julgar, em primelra instancIa. 

I - as causas originadas de discriminaGao e titu­
laGao de terras, 

II - as causas pertinentes a terras devolutas do 
MumcfplO, do Estado e da Uniiio; 

III - os dlssidios individuals e coletivos entre 
empregados e empregadores rurais e outras contro­
verSIaS oriundas da relaGiio do trabalho executado 
no meio rural; 

IV - os litiglOS relativos a acidentes do trabalho 
venficados durante a execuGao da tarefa rural. 

Paragrafo umco. Das decisoes do Juiz da Jus­
tlGa Agrana cabera recurso para 0 Tribunal Federal 
de Recursos." 

Art 2° A implantaGao da JustiGa Agrfma sera feita 
de acordo com as necessidades de cad a area ou regiao, 
sendo atendida com recursos do orGamento da Uniao, 
em especial com a arrecadaGiio do ill1posto sobre a pro­
priedade territorial rural. 

J ustifica!;io 

Esta proposta de emenda constitucional tern par obje­
tivo instituir a J ustiGa Agraria em nosso Pais. 

o Direito Agrario, em nosso Brasil, somente passou a 
constituir direito autonomo a vigen CIa da ConstitUlGiio 
de 1946, mediante a ediGiio da Emenda Constitucional n° 
10, de 10 de novembro de 1964, tendo existencIa superla­
tivamente justificada com 0 advento do Estatuto da Ter­
ra - LeI n° 4.504, de 30 de novembro de 1964. 

Este diploma legal, que foi titulado de Lei da Reforma 
Agraria, niio preve, entretanto os meios de imprimir so­
IUGao adequada aos freqiientes conflitos relativos a pos­
se, usa e transmissiio de terras. Nem contempla uma sis­
tematica jurisdicional capaz de garantir 0 aceleramento 
que se impoe no julgamento das causas oriundas das dis­
putas do meio rural. 

o INCRA, orgao governamental incumbldo de resol­
ver os conflitos emergentes sobre a materia, sobre nao 
dispor de mecanismos adequadamente aparelhados, 
encontra-se, presentemente - quando incialmente era 
vinculado dlretamente a Presidencia da Republica - su­
bordmado ao Ministerio da Agricultura que, somente, 
podera, apreciar os assuntos pertinentes pela Mica que 
Ihe e propria. 

A Lei nO 4.504/64, ao cuidar do problema jurisdicio­
nal, remeteu-o ajustiGa comum, ordenando no art. 107: 

"Art. 107. Os litiglOS judiciais entre proprie­
tanos e arrendatarios rurais obedeceriio ao ato pro-
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cessual previsto pelo art. 685, do Codigo de Proces­
so Civil. 

§ 1° Nao terao efeito suspensivo os recursos in­
terpostos contra decisoes proferidas nos processos 
de que trata 0 presente artIgo. 

§ 20 Os Iitigios relativos as relaGoes de trabalho 
rural em geral, inclusive as reclamaGoes de trabalha­
dores agricolas, pecuarios, agromdustriais ou extra­
tIVOS, sao de competencia da JustiGa do Trabalho, 
regendo-se 0 seu processo pelo rito processual tra­
balhlsta." 

A JustiGa comum - tradicionalmente sobrecarregada 
com volume de aGoes superiores as suas forGas - por 
mals que se esforce, niio tern, entretanto, logrado agilizar 
~uas decIsoes no ritmo Imposto pelas necessidades venfi­
cadas quanta as soluGoes a serem deferidas aos conflitos 
sobre a posse e uso da terra. 

Alusivamente as aGoes discnminatorias, vem-se obser­
van do, na pratica, madmissivel atraso nos respectivos 
deslindes. Arrastam-se por prolongados anos, nao por 
culpa da JustiGa mas da absoluta madequaGao dos dIplo­
mas legalS referentes ao assunto Dessa forma os lentos 
processo" sobremaneira dificultados, resultam onerosos 
aos produtores e trabalhadores rurais 

A proposito das aGoes discriminatorias, a Confede­
raGao Nacional dos Trabalhadores na Agricultra -
CONTAG, em novembro de 1974, por intermedio do en­
tao Secretario de RelaGoes do trabalho, do Ministerio do 
Trabalho, Carlos Alberto Chiarelli remetia as autorida­
des governamentais competentes judicioso trabalho 
sobre a problemiitica dos posselros trabalhadores rurais, 
existentes sobretudo nas regioes Norte e Centro-Oeste 
do BrasIl, em cuja parte relVlndlcatoria se Ie, nos itens 7 e 
8: 

"7) AgllizaGao do processo de discriminaGiio 
e titulaGao de terras ocupadas por posseiros com 
cultura efetiva e, para tanto, possa 0 INCRA dis­
por do poder decisono e recursos efetivos. 

8) Defesa intransigente das terras publicas no 
~entldo de sua defesa social, evitando os latifUndios 
anti-socIals, a depreda<;iio da natureza e a especu­
laGao fundiaria." 

o respeitado Padre Fernando Bastos de Avila, falando 
sobre Reforma Agrana, explicitava, ha tempos, com pa­
lavra de mestre, e recomendando, afinal, a instituiGao da 
JustiGa Agraria, ~omo 0 umco meio de se paclficar 0 am: 
biente rural, em beneficlO inegavel para toda a NaGao. E 
a magnifica liGiio do ex-Presidente do Co~selho Federal 
de EducaGao. 

"REFORMA AGRARIA. E urn conjunto siste­
matico de medidas ten dentes a melhorar as con­
diGoes do homem do campo, atraves de uma utili­
zaGao mais racional da terra. 

Essas medidas cobrem quatro setores diversos, 
cada urn dos quais constitui uma reforma parcIal. 
Ao conjunto dessas reform as e que se atribui 0 

nome de Reforma Agraria. Ela se compoe, pois, de: 
1°) Reforma fundiaria, visando a uma distri­

bUlGao mais justa da propriedade do solo. No Bra­
sIl, a distribuiGao da terra apresenta do is males: ola­
tifundio e 0 minifUndio. 

Existem mais de setecentas mIl propriedades ru­
rais com menos de dez hectares, abrangendo urn to­
tal de tres mlhi'ies de hl!ctaes, enquanto que, por ou­
tro lado, menos de dOlS mil propriedades, cad a uma 
das quais com mais de dez mil hectares, cobrem 
uma superficie de mais de quarenta e nove milhi'ies 
de hectares. Nenhuma das duas form as de apro­
priaGao permite uma utilizaGao raclOnal da terra. 
Torna-se necessaria uma revisao, feita, no caso, pela 
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desapropriaGao, mediante formas adequadas de in­
demzaGiio. 

o Governo, ao qual cabe a responsabilidade da 
reforma fundiaria, deve, entretanto, incluir nessa 
opera Gao as terras que sao de sua propriedade, ou 
seja. terras devolutas, terras da FederaGao, dos Es­
tados e dos Municfpios. 

2°) Reforma agricola, que compreende urn con­
junto de medidas destinadas a aumentar a prod uti­
vldade das terras e da miio-de-obra agricola. 

Para se avahar a urgencia dessa reform a e mister 
ter presente que 0 setor agricola, no Brasil, emprega 
58% da mao-de-obra ativa, contra 22% na industria 
e 20% no setor de servIGos. 

No entanto, a contribuiGao desses mesmos seto­
res para a renda nacional e de 40%, no setor de ser­
viGos, 43% no de mdustrias e, apenas, 17% na agri­
cultura. 

Dai se conclui como e baixa a produtividade 
agricola braslleira 

Como medidas capazes de melharar essa situaGao, 
destacam-se, entre outras, iniciaGao nos metodos moder­
nos de agncultura, assistencia tecnica, credito facil e 
acesslvel, facilidades para 0 escoamento dos produtos a 
preGos compensatorios, escolas, serviGos medico­
hospitalares. 

3°) Reforma rural, entendendo-se pelo termo a 
reforma da empresa rural 

Nem 10% dos homens que trabalham no campo 
sao propnetarios das terras que cultlvam. A maior 
parte deles trabalha em regime de assalariados, 
meeiros ou arrendatanos. 

Para certos tipos de cultura extensiva, a grande 
empresa rural pode oferecer condiGi'ies de melhor 
utihzaGao da terra, pelas suas maiores possibilida­
des de atingir grandes mercados e de renovar seus 
metodos e equipamentos. Mas a pequena proprie­
dade rural, que garante urn teor de vida digno e 
Identifica na mesma pessoa as figuras do opera rio e 
do proprietario, e a mais solida base da prosperida­
de agrIcola de urn paIs. A integraGao destas proprie­
dades em cooperativas agrlcolas represent a 0 regime 
rural Ideal, porque atinge as vantagens economicas 
da grande empresa, com vantagens sociais que esta 
nao pode oferecer 

4°) Regime das rela!;iies de poder. Os homens do 
campo, no Brasil, se encontram, hoje, em face dos 
seus empregadores, nas mesmas condiGi'ies em que 
se encontravam os operarios urban os na Europa, no 
micio do capitalismo, IStO e, sem quase nenhuma de­
fesa legal. Reformar as relaGi'ies de poder e conferir 
ao homem do campo os recurs os legais para reivin­
dlcar os seus direitos. Esses recursos sao principal­
mente a organizaGao do sindicahsmo rural e da Jus­
tiGa Agraria." 

Com esses valiosos suplementos, entendemos haver 
deixado devidamente justificada a presente proposta de 
emenda a ConstituiGiio, criando a Justica Agraria, de hi! 
tanto reclamada por quantos mourejam na lavoura, ou 
dela vivem, ou por ela morrem. 

Uma vez instituida, iremos ter decisoes menos demo­
radas, mais precisas, mais justas, mais humanas e mais 
cristas, levadas a efeito por uma JustiGa especifica, que 
atuara totalmente voltada para 0 bem-comum de quan­
tos trabalfiam no meio rural. 

DEPUTADOS: Jorge Arbage- Nosser Almeida­
Gomes da Silva - Wall Ferraz - Wag ner Lago­
Djalma Bessa - Carlos Sant' Anna - Manoel 

GonGalves - Haroldo Sanford - Leorne Belem­
Matheus Schimidt - Gerson Peres - Joacil Pereira­
Arthur Virgilio Neto - Argilano Dario - Orlando 
Bezerra - Celso Barros -.Ademlr Andrade - Mauro 
Sampaio - Mil rio Juruna - Homero Santos-
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Siqueira Campos - Mario Frota - Mozarildo 
Cavalcanti - Fernando Santana - Julio Martins­
Jorge Medauar - Edme Tavares - Israel Pinheiro­
Evandro Ayres de Moura - Lucio Alcantara­
Francisco Rollemberg - Gorgonio Neto - Joao Car­
los de Carli - Adroaldo Campos - Celso Carvalho­
Renato Cordeiro - Celso Pec;anha - Joao 
Herrmann - Ossian Araripe - Marcos Lima - Guido 
Moesch - Darcmo Ayres - Nelson do Carmo - Levy 
Dias - Jose Carlos Vasconcellos - Iram Saraiva­
Renan Calheiros - Pedro Ceolin - Felix 
Mendonc;a - Osmar Leitao - Marcelo Linhares -
Ubaldo Barem - Pedro Colin - Amaral Neto­
Antonio Pontes - Geovani Borges - DionisIO 
Hage - Jose Tavares - Wilson Falcao - Jose 
Penedo - Fernando Magalhaes - Raul Bernardo -
Rita Furtado - Franc;a Teixeira - Ary Kffuri­
Angelo Magalhaes - Ot{lvio Cesario - Jose Carlos 
Martinez - Paulo Guerra - Luiz Antonio Fayet­
Sebastiao Curio - Assis Canuto - Francisco Sales­
Leonidas Rachid - Jose Frejat - Eduardo Matarazzo 

Suplicy - Helio Manhaes - Marcio Santilli - Milton 
Brandao - Harry Amorin - Hermes Zaneti - Sinval 
Guazzelli - Ivete Vargas - Carlos Pec;anha - Geraldo 
Bulhoes - Osvaldo Melo - Nilson Gibson - Jose 
Moura - Jose Jorge - Alcides Lima - Albino 
Coimbra - Jose Ribamar Machado - Genebaldo 
Correia - Epitacio Cafeteira - Leur Lomanto­
WiJdy Vianna - Theodorico Ferrac;o - Gonzaga 
Vasconcelos - AntOnio Gomes - Geraldo Fleming -
Horacio Matos - Joao Alberto de Souza -_ Vingt Ro­
sado - Alberico Cordeiro - Jose Thomaz N and -'- He­
rac1ito Fortes - Josue de Souza - Etelvir Dantas - Ri­
cardo Fiuza - Jorge Uequed - Pedro Germano -
Amadeu Geara - Borges da Silveira - Aroldo Moletta 
- Valmor Giavarina - Bento Porto - Ludgero Rauli­
no - Helio Duque - Niiton Alves - Osvaldo Nasci­
mento - Vicente Queiroz - Agenor Maria - Ivo Van­
derlinde - Euclides Scalco - Antonio Camara - Re­
nato Vianna - Walber Guimaraes - Joao Gilberto­
Tobias Alves - Antonio Osorio - Casildo Maldaner­
Carlos Wilson - Joao Faustino - Abdias do Nasci­
mento - Nadir Rossetti - Gerardo Renault - Francis­
co Dias - Roberto Jefferson - Agnaldo Tim6teo - Pi­
menta da Veiga - Mansueto de Lavor - Dilson Fan­
chin - Olivir Gabardo - Brandao Monteiro - Paulo 
Borges - Sergio Cruz - Helio Dantas - Helio Correia 
- Rubem Medina - Edison Lobao - Gilton Garcia­
Francisco Benjamim - Augusto Franco - Bayma Ju­
nior - Christovam Chiaradia - Emilio Perondi - Fer­
nando Collor - Jose Lourenc;o - Paulo Melro - AntO­
nio Morais. 

SENADORES' Pass os Porto - Guilherme Palmeira 
- Murilo Badar6 - Jaison Barreto - Joao Calm on -
Eneas Faria - Almir Pinto - Jorge Bornhausen - Mil­
ton Cabral- Alexandre Costa - Joao Lucio - Itamar 
Franco - Nelson Carneiro - Gastao M illler - Alfredo 
Campos - Helio Gueiros - Jose Fragelli - Amaral 
Peixoto - Marco Maciel - Jose Lins - Eunice Michi­
les - Pedro Simon - Alvaro Dias - Helvidio Nunes­
Benedito Ferreira. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
Ny 41, de 1984 

Da nova reda,iio ao art. 98 da Constitui~o Fede­
ral. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senador Fe­
deral, nos term os do art. 49 da Constituic;ao, promulgam 
a seguinte Emenda ao texto constitucionaI: 

Artigo unico. 0 art. 98 da Constituic;ao Federal pas­
sa a vigorar com a seguinte redac;ao: 

"Art. 98. Os vencimentos dos cargos do Poder 
Legislativo e do Poder Judiciiirio nao poderao ser 
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superiores aos pagos pelo Poder Executivo, para 
cargo de atribuic;oes iguais ou assemelhadas, assegu­
rada, em todos os cas os, a percepc;ao de uma gratifi­
cac;ao natalina anual, extensiva aos aposentados." 

Justifica,iio 

A discriminac;ao praticada pela Administrac;ao Publi­
ca contra centenas de milhares de servidores, relativa­
mente it percepc;ao da chamada "gratificac;ao natalina", 
assume tal gravidade que se torn a imperioso buscar a sua 
eliminac;ao pela via da nossa Lei Maior. 

Enquanto urn grupo reduzido de servidores dos altos 
escaloes governamentaIs desfruta, hoje, no Pais, de ina­
ceitaveis privilegios, incluindo-se, entre esses, 0 reeebi­
mento do 139 salario, mais de 95 por eento do funciona­
lismo percebe ate 3 vezes 0 valor do salario minimo. 

Assim, como e faeil verifiear, a massa do funcionalis­
mo e tratada pelo seu patrao - 0 Governo -, como se 
fossem pessoas de segunda ou de terceira cIasse, e, 0 que 
e mais grave, ao generalizar essa situac;ao, em relac;ao aos 
que nao tern, ainda, assegurado 0 direito ao 139 salilrio, 
trata igualmente aos desiguais. 

No caso em especie, configura-se gravissima violac;ao 
ao texto constitucional, que, de forma explicita, clara, 
cristalina e insofismavel, manda que todos que sejam tra­
tados com igualdade (C.F., art. 153, § 19), verbis: 

"Todos sao iguais perante a lei, sem distinc;ao de 
sexo, rac;a, trabalho, credo religioso e convicc;oes 
poIiticas ......... " (grifamos). 

A incuria administrativa e 0 neopotismo, porem, de­
terminam esse tratamento altamente discriminatorio, in­
justo, desumano ate, enveredando tambem pelo campi 
da legislac;ao ordinaria, quando proc1ama salarios iguais 
para trabalho igual. 

A gravidade social e de natureza juridica que envolve 
essa materia sera, sem duvida, porem, 0 nosso maior ar­
gumento, e que certamente sensibiIizara os nossos 
nobres colegas nesta Casa sobre a urgencia da aprovaC;ao 
desta Emenda Constitucional. 

DEPUTADOS: Francisco Dias - Futado Leite -
Jorge Medauar - Roberto Freire - Sin val Guazzelli -
Egfdio Ferreira Lima - Joao Cunha - Joao Hermann 
- Israel Dias-Novaes - Odilon Luiz Henrique - Joao 
Gilberfo - Flavio Bierrenbach - Helio Duque - Dir­
ceu Carneiro - Aluizio Campos - Pedro Sampaio -
Valmor Giavarina - Ruy Codo - Marcondes Pereira 
- Fernando Gomes - Carneiro Arnaud - Carlos 
Sant'Ana - Iranildo Pereira - Haroldo Lima - Ade­
mir Andrade - Renato Vianna - Milton Figueiredo -
Dante de Oliveira - Cid Carvalho - Marcio Braga -
Carlos Per;:anha - Genebaldo Correia - Fernando San­
tana - Anfbal Teixeira - Myrthes Bevilacqua - Her­
mes Zaneti - Paulo Mincarone - Darcy Passos - Os­
waldo Lima Filho - Aldo Arantes - Raimundo Leite 
- Vicente Queiroz - Wall Ferraz - Tobias Alves -
Walber Guimaraes - Iraja Rodrigues - Celso Saboia 
- Marco Lima - Jose Maria Magalhaes - Ivo Van­
derlinde - Gilson de Barros - Mucio Athayde - Ro­
berto Rollemberg - Doreto Campanari - Cardoso Al­
ves - Melo Freire - Wilson Vaz - Osvaldo Murta -
Coutinho Jorge - Leopoldo Bessone - Cristina Tava­
res - Jorge Carone - Aurelio Peres - Mario Hato­
Theodoro Mendes - Aloysio Teixeira - Henrique 
Eduardo Alves - Jose Mendonc;a de Morais - Antonio 
Camara - Santinho Furtado - Domingos Juvenil -
Carlos Mosconi - Helio Manhaes - Wagner Lago -
Marcio Lacerda - Sergio Murilo - Alencar Furtado -
Jarbas Vasconcelos - Irapuan Costa Jr. - Ruy Lino­
Elquisson Soares - Alberto Goldman - Ibsen Pinheiro 
- Agenor Maria - Delio dos Santos - Rubens Ar­
denghi - Del Bosco Amaral- Nelson Wedekin - La­
zaro Carvalho - Geraldo Fleming-- Alvaro Gauden­
cio - Pedro Correa - Daso Coimbra - Paulo Mar­
ques - Leonidas Sampaio - Arthur Virgilio Neto -
Joao Bastos - Jorge Uequed - Epitacio Cafeteira -
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Dilson Fanchin - Marcelo Linhares - Heraclito Fortes 
- Djalma Falciio - Sebastiao Ataide - Joaquim Roriz 
- Mauricio Campos - Estevam Galvao - Ricardo Ri-
beiro - Jose Machado - SergIO Cruz - Francisco 
Rollemberg - Jorge Leite - Adroaldo Campos - Iram 
Saraiva - Gastone Righi - Bete Mendes - Renan Ca­
Iheiros - Mario Frota - Manoel Costa Jr. - Jose 
Melo - Paulo Borges - Abdias do Nascimento -
Mansueto de Lavor - Guido Moech - Carlos Wilson 
- Francisco Erse - Mendes Botelho - Luis Dulci -
Vivaldo Frota - Samir Achoa - Clemir Ramos - Iri­
neu Collato - Fernando Collor - Nelson Costa - NiI­
ton Alves - Geovani Borges - Antonio Pontes - Jose 
Tavares - Jacques D'OrneIlas - Joao Batista Fagundes 
- Haroldo Sanford - Joao Divino - Saulo Queiroz­
Orestez Muniz - Gerson Peres - Olavo Pires - Jorge 
Vianna - Franr;:a Teixeira - Moyses Pimentel - Ru­
ben Figueira - Anselmo Peraro - Juarez Batista -
Leonidas Rachid - Francisco Sales - Francisco Ama­
ral - Domingos Leonelli - Walter Casanova - Luiz 
Fayet (apoiamento) - Lelio Souza - GeraIdo BulhOes 
- Nosser Almeida. 

SENADORES: Altevir Leal - Roberto Saturnino -
Gastao Muller - Eneas Faria - Humberto Lucena -
Alfredo Campos<- Jose Fragelli - HelIo Gueiros -
Mauro Borges - Affonso Camargo - Helvidio Nunes 
- Raimundo Parente - Marcondes Gadelha - Octa­
vio Cardoso - Joao Lucio - Guilherme Palmeira -
Joao Calmon - Marcelo Miranda - Fabio Lucena -
Amaral Furlan - Henrique Santillo - Fernando Henri­
que Cardoso - Alberto Silva - Martins FiIho. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - De acordo 
com as indlcar;:oes das Lideranc;as, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas in cum bid as de emitir parecer 
sobre as materias: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
Ny 40, DE 1984 

Pelo Parti.;lo Democratico Social - Senadores Jutahy 
Magalhaes, Lourival Baptista, Jorge Kalume, Joao Lu­
cio, Virgilio Tavora, GUllherme Palmeira, Benedito Fer­
reira e os Srs. Deputados Antonio Gomes, Gomes da Sil­
va, Reinhold Stephanes, Oswaldo Coelho e Nilson Gib­
son. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose FrageIli, Helio Guelros, Pedro Simon, 
Alfredo Campos e os Srs. Deputados Fernando­
Sant' Anna, Mansueto de Lavor, Joaquim Roriz, Doreto 
Campanan e Aldo Arantes. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Aldo Pinto. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 41, DE 1984 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Mar­
condes Gadelha, Martins Filho, Aderbal Jurema, Odacir 
Soares, Passos Porto, Octavio Cardoso, Jose Lins e os 
Srs. Deputados Nosser Almeida, Horacio Matos, Otavio 
Cesario, Antonio Pontes e Paulo Guerra. 

Pelo Partido do Movimento< Democratico Brasileiro 
- Senadores Affonso Camargo, Eneas Faria, Fabio Lu­
cena, Severo Gomes e os Srs. Deputados Francisco Dias, 
Alufzio Bezerra, Antonio Camara, Rosa Flores e Orestes 
Muniz. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Sebastiiio Ataide. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para eleic;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante as Comissoes. poderao ser apresentadas 
emend as, no prazo de 8 dias a con tar de sua instalac;ao, 
com 0 mesmo numero de assinaturas previsto para a 
apresentac;ao de propostas. 
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Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre­
sentados ate 0 dia 13 de agosto vtndouro. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
dos arts. 55, § 19, in fine, e 51, § 39, da Constituicao, a 
Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 10 minutos, neste plenario, com a seguinte 
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Ordem do Dia: 
Vota«ao dos Projetos de Decreto Legislatlvo nQs 7, 26 

e 27, de 1984-CN (6' sessao); 8, de 1984-CN (2' sessao); 
9, 13 e 16, de 1984-CN 0" sessao); 

Votacao dos Projetos de Lei n9s 2 e 3, de 1984-CN (I' 
sessao); e 

lunho de 1984 

DIscu"ao do ProJeta de Decreta Legislativo n9 10, de 
19l14-( N (I' sessao) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nada mais 
havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as J 9 horas e 9 mmutos.) 

Ata da 150~ Sessao Conjunta, em 11 de junho de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odadr Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cava\cante - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhiies - Lomanto Junior - Amaral Peixoto 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Murilo Badaro 
- Alfredo Campos - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Gastao Milller - Jose Fragelli - Marcelo 
Miranda - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza - PDS; Ran­
dolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; OionislO Hage - PMDB; Domingos luvenil­
PMDB; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ri­
bamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib 
Haickel - PDS. 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio MarcfJio - POS; Furtado Leite- POS; 

Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses 
Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Araripe - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

AluizlO Campos - PMDB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
loacH Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; Josias Leite - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB. 

AJagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
FrancIsco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PDS; Djalma Bessa - PDS; 
Fran«a Teixeira - PDS; Horacio Matos - POS; 10ao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vi anna 
- PM DB; JOse Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco 
Viana - PDS; Romulo Galvao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Nyder Barbosa - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Neto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso Pe«anha - PTB; Darcilio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PM DB; Denisar Arneiro - PMDB, Eduar­
do Galil - PDS; Figueiredo FJlho - PDS; Francisco 
Studart - PTB; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMOB; Osmar Leitao - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

AntonIO DJas - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi - PMDB; Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Jorge Vargas - PM DB; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; 
LUlz Leal - PMDB; Luiz Sefair - PM DB; Melo Frene 
- PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero 
de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Rondon Pacheco - PDS. 

Siio Paulo 

Adal! Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral- PTB; Diogo Nomura­
PDS; Ferreira Martins - PDS; Francisco Amaral -
PM DB; Freitas Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; 
Joao Bastos - PMDB; Joao Herrmann - PMDB; Mar­
<:10 SantJlh - PMOB; Nelson do Carmo - PTB; Rai­
mundo Leite - PMDB; Theodoro Mendes - PMDB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PM DB; Ibsen de Castro - PDS; Ira­
puan Costa Jumor - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; 
Paulo Borges - PM DB; Siqueira Campos - PDS; Wol­
ney SlqueITa - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Purto - PDS; Jonas Pinheiro - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - PDS; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB; Antomo Mazurek - PDS; ATY Kffuri - PDS; 
Jose Tavares - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Re­
nato Loures Bueno - PMDB; Sebastiao Rodrigues Ju­
nIOr - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
GUlmarae, - PMDB. 

Santa Catarina 

Ca'ildo Maldaner - PMDB; Ivo Vanderlinde _ 
PMDB, LUlz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin -
PMDB; Odilon Sal moria - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Hermes Zanetl - PMDB; 
IraJu Rc1dT/gue~ - PMOB; loao Gilberto - PMDB; 
Mathew, Schimldt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimento -
PDT. Pedro Germano - PDS. 
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Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenc;:a acusam 0 comparecimento de 46 Srs. Senadores 
e 182 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cac;:iies, concedo a palavra ao nobre Deputado Adail Vet­
torazzo. 

o SR. ADAIL VETIORAZZO (PDS - SP. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as 
dificuldades que os Deputados e Senadores encontram 
nesta Casa de poder falar impedem, muitissimas vezes, 
que se possa dar urn aparte e, mais do que isso, que se 
possa responder a algumas inverdades como as aqui, ha 
pouco, ditas pelo !lustre Deputado Jackson Barreto. 
Aproveitando-se, evidentemente, do seu horano, S. Ex', 
num discurso de desespero, teceu uma serle de criticas ao 
Deputado Paulo Maluf e ao malufismo. E por que 0 faz? 
Segundo urn velho ditado, ninguemjoga pedras em arvo­
re que nao tern frutos. Hoje, sabemos que 0 Deputado 
Paulo Maluf e a grande esperanc;:a deste Pafs. (MUlto 
bern!) HOJe, sabemos que S. Ex' e 0 propno flgurino de 
urn Presidente consciente, responsavel e trabalhador. No 
entanto, 0 nome de Paulo Maluf Ihes inspira medo, por­
que sabem que, se hoje dirigem crfticas ao atual Gover­
no, nao terao, amanha, com Paulo Maluf na Presidencia 
da Republica, possibilidade de faze-las, uma vez que sera 
urn Governo que trabalhara quatorze horas por dia. 
Dessa forma, usam 0 tempo disponfvel para deturpar, 
para confundir a opiniao publica. Vejam V. Ex's que, 
ainda ha pouco se disse que 0 Colegio Eleitoral esta cor­
rompido. E incrivel, Sr. Presidente, mas ha necessidade 
de urn Regimento mais claro, mais preciso e mais positi­
YO. SOU defensor do direito de se falar, do direito de se 
defender qualquer ponto de vista. Mas quem defende urn 
ponto de vista deve ser responsavel, deve provar 0 que 
afirma. No entanto, S. Ex' vern e, pela tribuna desta Ca­
sa, lanc;:a urn mar de lama sobre seus proprios colegas, 
nao prova absolutamente nada, e nada Ihe acontece, nes­
ta Casa. 0 BrasIl s6 ira realmente recuperar seu prestfgio 
diante das outras nac;:iies e diante do seu pr6prio povo 
quando houver maior responsabilidade por parte de seus 
homens publicos, quando alguem vier a tribuna crlti~ar 
com pro vas. Essas provas nao sao, infelizmente, exigidas 
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por esta Casa. E, aSSlm, e muito facil criticar, e mUlto fa­
cii jogar pedras, assim e muito facil investir-se contra a 
honorabilidade dos colegas e companheiros de Parla­
mento. Precisamos, Sr. Presidente, de urn Regimento In­
terno que puna aqueles que se voltam contra colegas 
seus, sejam Deputados, sejam Senadores. 

Defendeu-se, aqui, 0 Presidente do nosso partido. Por 
urn lado, fICO muito gratlficado pelo fato de a 0poslC.ao 
ter defendldo 0 Senador Jose Sarney. Ate ha poucos 
dias, todos 0 criticavam; agora, depois de ter S. Ex' ado­
tado uma medida que objetivava criar obstaculos maio­
res a cammhada ja vitoriosa de Paulo Maluf, ele passou 
a ser urn elemento de dialogo, a despontar como nome 
de grande valor, apesar de ser da Situac;:ao. 

E tam bern 0 sucessor do Senador Jose Sarney passou a 
ser apontado pela Oposic;:ao como possuidor de grandes 
meritos. E que quer S. Ex~? Quer sImples mente convocar 
o Dlret6rio Nacional do nosso partido, us an do do arbf­
trio. Nao tern S. Ex' nenhum poder legal para convocar 
o Diretono Nacional, mas 0 faz. E 0 faz porque, neste 
Pais, falta - reaflrmo - seriedade, falta responsabilida­
de. No dIa - e este dia ha de chegar - em que houver 
mals responsabIlidade por parte dos homens publicos, 
essa palhac;:ada da convocac;:ao do Diret6rio Nacional 
nao acontecera mais Homens como Jorge Bornhausen, 
que ainda ontem tentava implodir 0 PDS, que ainda on­
tern, em reuniiies secretas, tentava _criar urn novo parti­
do, tentava acabar com nosso partido, nao tern con­
di<;:6es morais para permanecer a [rente do PDS e deve, a 
bern da unidade partidana, renunciar imediatamentl.l. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­
nica.;:6es. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as II horas, neste plenario, destinada a discus­
sao do Projeto de Decreto Legislativo n9 19, de 1984-CN, 
referente ao Decreto-Iei n9 2.089, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Em virtude da inexistencia de quorum para deliberaeao 
nas duas Casas, deixa de ser procedida a votaeao da ma­
teria con stante dos itens n9S 1 a 9 da pauta, constitufda 
dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 7, 26, 27 e 8, de 
1984-CN; Projetos de Lei n9s 2 e 3, de I984-CN; e Proje­
tos de Decreto Legislativo n9s 9, 13 e 16, de 1984-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passaremos, 
POlS, ao item n9 10. 
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Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislatlvo n9 10, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como concIusao de seu Parecer n9 

15, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.081, de 22 de dezembro de 1983, que dispiie 
sobre a adoc;:ao de medldas de incentivo a arreca­
dac;:ao do Instituto do Ac;:ucar e do AI cool e da ou­
tras providenclas (mcIuido em Ordem do Dia nos 
term os do § 1°, in fine, do art. 55 da Constituic;:ao-
1" sessao). 

Em discussao. 

o Sr. Joao Bastos - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. JOAO BASTOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr Presidente, de acordo com 0 § 29 do 
art. 20 do Reglmento, e sendo evidente a falta de quo­
rum, requeiro da Mesa 0 encerramento da sessao. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para contraditar a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nobre De­
putado, estamos comeeando a criar uma figura que nao 
consta do Reglmento Comum, mas do Regimento da 
Camara, que e a contestac;:ao da questao de ordem. 

Tern V. Ex' a palavra, porque podera escIarecer a Pre­
sidencia a respeito do Regimento. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Sem revisao 
do orador.) - V. Ex' iniciou a discussao da materia. En­
tao, data venia do iIustre Lider do maior partido de opo­
sic;:ao, s6 quando V. Ex' encerrasse a discussao e nao 
houvesse mais Parlamentar algum para discutir a ma­
teria, e somente quando esta entrasse em votaeao e que 
V. Ex' poderia - desde que fundamentada a pretensao 
do ilustre representante, que argiliu a impossibilidade do 
prosseguimento da sessao -, amparado no texto legal, 
levan tar a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Ocorre, 
nobre Deputado, que, no caso presente do iIustre Lider 
do PMDB, S. Ex' nao levantou questao de ordem, mas 
fez uma recJamaeao sobre inexistencia de quorum para 0 

funcionamento da sessao, de acordo com 0 § 29 do art. 
29. Por esta razao, a Presidencia acolhe a reclamac;:ao e 
encerra a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO as 19 horas e 20 millutos.) 
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